
Τα εμβάσματα 
των αποδήμων 
στην τοπική οικονομία. 
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Φλωρεντίνη 
Σκουλούδη-Καλούτση. 

Ελ. Χάρου ΣΕΛ. 
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Άγιος Προκόπιος-
Παναγία Δέσποινα. 

Ε. Π. Καλλίγερος ΣΕΛ. 
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Ο κορωνοïός 
και οι εμβολιασμοί 
από τους Βαλκανικούς 
πολέμους.

Εμμ. Καλοκαιρινός ΣΕΛ. 
6

Στροφή στις ενεργειακές 
κοινότητες

Οι μεγάλες αυξήσεις στις τιμές 
ρεύματος, που εξαρτώνται κυρίως 
από στερεά καύσιμα ή άλλες πηγές 
που επιβαρύνουν το περιβάλλον οδή-
γησαν πολλές περιοχές της Ελλάδος 
να προχωρήσουν στη σύσταση των 
λεγομένων Ενεργειακών Κοινοτήτων, 
οι οποίες, μέσω ΑΠΕ παράγουν ρεύ-

μα για τα μέλη τους και τις περιοχές 
τους. (Για τις Ενεργειακές Κοινότητες 
είχαμε κάνει ένα αφιέρωμα πριν με-
ρικούς μήνες). Συνολικά στη χώρα 
μας υπάρχουν σήμερα ενεργές 1.017 
Ενεργειακές Κοινότητες από το 2018 
που εισήχθη στη χώρα μας αυτός 

«Καίνε» τα καύσιμα παντού, 
εδώ… «πήραν φωτιά»!

Είναι γνωστό πλέον σε όλους ότι 
αυτός ο χειμώνας θα είναι δύσκολος 
για την τσέπη μας, καθώς οι διεθνείς 
εξελίξεις «έβαλαν φωτιά» στα καύσι-
μα μετά από μακρά περίοδο ηρεμίας 
στις τιμές. Οι λόγοι είναι γεωπολιτι-
κοί, στρατηγικοί και κερδοσκοπικοί, 
καθώς οι παραγωγοί ορυκτών καυ-
σίμων μείωσαν την παραγωγή τους, 
χώρες προμηθευτές φυσικού αερίου 

έκλεισαν τις στρόφιγγες για πολιτι-
κούς λόγους και οι ΑΠΕ …ΑΠΕχουν 
ακόμη να καλύψουν το κενό. Επ’ αυ-
τού όμως έχουμε δημοσιεύσει σειρά 
αναλύσεων στην ηλεκτρονική μας 
έκδοση. Στο παρακάτω θέμα μας 
θα κάνουμε μία ακόμη προσπάθεια 

να προσεγγίσουμε όσα συμβαίνουν 
στον τόπο μας και τον έχουν κατα-
στήσει να έχει τις ακριβότερες τιμές 
καυσίμων στην Ελλάδα και, ως εκ 
τούτου, από τις ακριβότερες στην 
Ευρώπη, αφού η χώρα μας κατέχει 
και το προνόμιο να είναι η ακριβότε-
ρη ευρωπαϊκή χώρα στα καύσιμα.

Συνήθως, όσοι ασχολούνται 
με το θέμα των τιμών στα καύσιμα 
εδώ «φορτώνουν» τη διαφορά των 
τιμών, είτε στα μεταφορικά κόστη, 
είτε στους πρατηριούχους. Όσον 
αφορά την πρώτη περίπτωση, είχε 

ασχοληθεί τέλος δεκαετίας 1990 ο 
τότε Έπαρχος κ. Μ. Κασιμάτης και 
είχε διαπιστώσει ότι η πραγματική 
επιβάρυνση σε κάθε λίτρο καυσίμου 
ήταν ελάχιστη και τόση, ώστε να μην 
δικαιολογεί ανάλογες τιμές στη λια-
νική. Αργότερα έγινε μία έρευνα στα 

πρατήρια (είχαμε γράψει σχετικά στο 
παρελθόν) και δεν διαπιστώθηκε ότι 
αυτά υπερέβαιναν το ανώτατο χον-
δρεμπορικό ποσοστό επιβάρυνσης, 
που ήταν, αν δεν κάνουμε λάθος, 
5%. Τότε όμως προέκυπτε ένα απλό 
ερώτημα. Πώς φθάνουν οι τιμές στα 
Κύθηρα να είναι, σήμερα, 20 και 
30 λ ανά λίτρο παραπάνω από την 
Αθήνα; Και το πλέον σημαντικό, οι 
τιμές απέναντι στη Νεάπολη πάντα 
ήταν μεν ακριβότερες αυτών της 
Αθήνας σε λογικά όμως επίπεδα, 

ΑΔΕΛΦΟΠΟΙΗΣΗ ΔΗΜΩΝ 
ΑΛΙΜΟΥ-ΚΥΘΗΡΩΝ

Την Κυριακή, 14 Νοεμβρίου 
2021 πραγματοποιήθηκε η τελετή 
αδελφοποίησης των Δήμων Αλίμου 
και Κυθήρων στην αίθουσα τελετών 

του Ι.Ν. Παναγίας Μυρτιδιωτίσσης 
Αλίμου. Της καλά οργανωμένης τε-
λετής είχε προηγηθεί αρχιερατικό 
συλλείτουργο με τους Μητροπολί-
τες Νέας Σμύρνης κ. Συμεών και 
Κυθήρων κ. Σεραφείμ. Στην κυρίως 
τελετή χαιρέτισαν με ομιλίες τους οι 

δύο Μητροπολίτες, ο Γ.Γ. Υπ. Εσω-
τερικών κ. Γ. Σταυριανουδάκης, η 
Αντιπεριφερειάρχις Αττικής κυρία 
Δ. Νάνου, ο πρόεδρος του τοπικού 

Εξωραϊστικού Συλλόγου Κυθηρίων 
Αλίμου κ. Ν. Φατσέας, ο τ. Γραμμα-
τέας του Οικοδομικού Συνεταιρι-
σμού κ. Ι. Βάρδας και προβλήθηκε 
σύντομο βίντεο με ιστορικά στοιχεία 
του οικισμού Κυθηρίων Αλίμου. Ακο-

Οι γονικές παροχές και οι δωρεές 
Μερικά «κλειδιά» κατανόησης

Ο πρόσφατος Νόμος για τη γεν-
ναία αύξηση των ποσών για τις γονι-
κές παροχές και τις δωρεές άνοιξε 
ένα νέο κεφάλαιο στο φόρο μεταβι-
βάσεων ακινήτων, αλλά και μετρη-
τών, που «φρακάρισαν» τα συμβο-
λαιογραφικά γραφεία, αλλά και αυτά 
των μηχανικών για τις απαιτούμενες 
βεβαιώσεις, που δεν είναι λίγες. 
Όσοι έκαναν αγώνα δρόμου να ολο-
κληρώσουν τις διαδικασίες μέχρι 

τέλους αυτού του χρόνου το έκαναν 
για να προλάβουν τις αυξήσεις στις 
αντικειμενικές, που, σε κάποιες πε-
ριπτώσεις, μόνο αμελητέες δεν ήταν, 
ενώ υπάρχει ακόμη χρόνος για μία 
ακόμη χρονοβόρα και με κόστος αλ-
λαγή, αυτήν της ηλεκτρονικής ταυ-
τότητας κτηρίων, που έχει 2-3 μήνες 
ακόμη. Όσον αφορά όμως το αφο-
ρολόγητο των μέχρι 800.000 ευρώ 

ΔΥΟ πολύ σοβαρά θέματα 
έχουμε σήμερα στην ατζέντα 
της στήλης, η οποία με αυτό 
το άρθρο συμπληρώνει αισί-
ως 34 χρόνια συνεχούς και 
αδιαλείπτου παρουσίας στα 
κυθηραϊκά θέματα. Το πρώτο 
ασφαλώς δεν είναι άλλο από 
την πορεία της πανδημίας, η 
οποία έχει περάσει στον τέ-
ταρτο θανατηφόρο γύρο από 
τη χώρα μας και έχει στερήσει 
και τον τόπο μας από χρήσι-
μους ανθρώπους. Η εφημε-
ρίδα μας ουδέποτε έπαιξε 
παιχνίδια και δεν πάτησε σε 
δύο βάρκες. Έτσι και στο 
θέμα αυτό έλαβε εξ αρχής 
σαφή θέση γράφοντας ότι τη 
λύση θα δώσει η Επιστήμη και 
όχι τα μαντζούνια, τα κομπο-
σκοίνια και οι ιδεοληψίες. Και 
αυτή έκανε το καθήκον της, 
αφού σε χρόνο ρεκόρ παρου-
σίασε εμβόλια και έχει έτοιμα 
και φάρμακα. Βέβαια, σε σφο-
δρές επιθέσεις επιδημιών, 
όπως τώρα, κανένα εμβόλιο 
και φάρμακο δεν αποτελούν 
πανάκεια, αφού απαιτούνται 
πολλά μέτρα και συνεχής 
εγρήγορση. Είναι όμως οι 
μόνες λύσεις. Μέχρι στιγμής 
η χώρα μας, με τον συνεχώς 
μειούμενο και γηράσκοντα 
πληθυσμό, μετρά πάνω από 
17.000 νεκρούς, εκτός από 
τη διάλυση οικογενειών και 
προσδοκιών. Παρά ταύτα, αντί 
να βαδίσουμε το δρόμο της 
φρόνησης επιλέγουν μερικοί 
αυτόν της στείρας άρνησης. 
Θα λέγαμε, δικό τους πρό-
βλημα, αν δεν αφορούσε και 
τους υπόλοιπους, που είναι 
και η συντριπτική πλειοψηφία. 
Δυστυχώς δεν περισσεύει 
από αυτή τη χώρα ούτε ένα 
άτομο. Φαντασθείτε να είχα-
με εμπλακεί σε έναν πόλεμο 
και σε ένα χρόνο να είχαμε 
17.000 νεκρούς τι θα γινόταν. 

Κάτι καλό κυοφορείται 
για τους δασωμένους αγρούς

Μόλις στο προηγούμενο φύλλο 
μας είχαμε εκτενή αναφορά για την 
απόφαση του ΣΤΕ, η οποία άφηνε ένα 
μισάνοιχτο παράθυρο για οριστική 
επίλυση του θέματος που ταλαιπωρεί 
χιλιάδες ιδιοκτήτες, οι οποίοι έχουν 
στην κατοχή τους εκτάσεις που στους 
δασικούς χάρτες ορίζονται ως δασικές 
ή χορτολιβαδικές εκτάσεις, αλλά πριν 
λίγες δεκαετίες ήταν καλλιεργούμενοι 
αγροί, περιβόλια, ελαιώνες και κτήμα-
τα με έντονα τα ίχνη ανθρώπινης δρα-
στηριότητος. Το πρόβλημα προσπαθεί 
να επιλύσει ο αρμόδιος υφυπουργός 

κ. Αμυράς και φαίνεται να του λύνουν 
τα χέρια οι πρόσφατες αποφάσεις του 
ΣΤΕ. Σύμφωνα, λοιπόν, με πληροφορί-
ες του Οικονομικού Ταχυδρόμου ανα-
μένεται σύντομα η κατάθεση νόμου, ο 
οποίος ετοιμάζεται έτσι ώστε να είναι 
σύμφωνος με την πάγια νομολογία του 
ΣΤΕ και να μην κινδυνεύει από τους 
γνωστούς προσφεύγοντες συνεχώς 
ζητώντας την ακύρωση κάθε ανάλογης 
διάταξης. Σύμφωνα με την ίδια πηγή, 
βάσει της νέας νομοθετικής πρωτοβου-
λίας, οι ενδιαφερόμενοι για να ξαναγί-

 1. Αθήνα, 2. Νεάπολη, 3. Κύθηρα. Περίπου στα μέσα του Νοεμβρίου.

Οι Δήμαρχοι, Κυθήρων κ. Χαρχαλάκης και Αλίμου κ. Κονδύλης ανταλλάσ-
σουν δώρα μετά την υπογραφή των εγγράφων αδελφοποίησης.
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Γεννήσεις
Στις 27 Οκτωβρίου γέννησε στο 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ κοριτσάκι η Κατερίνα 
Π. Μαγουλά, σύζ. Δημ. Λούμου.

Στις 29 Οκτωβρίου γέννησε στο 
ΙΑΣΩ το τρίτο της παιδί, ένα αγορά-
κι, η Κυριακή Παπαδοπούλου, σύζ. 
Σωτ. Κοσσυβάκη.

Στις 23 Νοεμβρίου γέννησε αγο-
ράκι στο Τζάννειο η Άννα Α. Λουρά-
ντου (Κονταράτου), σύζ. Κωνστ. Ε. 
Κασιμάτη.

Να τους ζήσουν.
Γάμοι

Παντρεύτηκαν στις 7 Νοεμβρίου 
στον Άγιο Χριστόφορο στο Χαϊδάρι, 
ο Γιώργος Βασ. Λεονταράκης με 
την Αικατερίνη Κωνστ. Κολοκύθα. 
Στους νεονύμφους ευχόμαστε κάθε 
ευτυχία και στους γονείς να τους χαί-
ρονται.
Θάνατοι

Πέθανε στις 22 Οκτωβρίου σε 
ηλικία 93 ετών και κηδεύτηκε από 
τους Αγίους Πάντες στα Γουδιάνικα η 
Αντωνία, χήρα Γεωργ. Καλλιγέρου 
(το γένος Κασιμάτη). Στις κόρες της 
Αναστασία, Κατερίνα και Μαίρη, οι-
κογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 25 Οκτωβρίου σε 
ηλικία 93 ετών και κηδεύτηκε από το 
Γ’ Νεκροταφείο Αθηνών, η Αγγελική 

Λαζαρέτου (Μακαρούνη) από τα Βι-
αράδικα. Στους οικείους της θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 27 Οκτωβρίου σε 
ηλικία 78 ετών και κηδεύτηκε από 
τον Άγιο Μηνά στα Λογοθετιάνικα 
ο Εμμανουήλ Γ. Κασιμάτης, συντ. 
Εθνικής Τράπεζας από το Λειβάδι. 
Στη σύζυγό του Παναγιωτίτσα και στα 
παιδιά του Γιώργο και Κώστα, οικογε-
νειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 4 Νοεμβρίου σε ηλι-
κία 94 ετών ο Βύρων Ι. Δαπόντες 
και κηδεύτηκε από τον Εσταυρωμένο 
στη Χώρα. Στη σύζυγό του Κούλα, τις 
κόρες του Χρύσα, Ζωή και Στέλλα, 
οικογενειακώς και τα αδέλφια του 
Μανώλη και Καίτη, θερμά συλλυπη-
τήρια.

Πέθανε στις 5 Νοεμβρίου σε 
ηλικία 94 ετών η Σταυρούλα Π. Λεο-
ντσίνη (το γ. Κασιμάτη-Μουρίζου) και 
κηδεύτηκε από το Σωτήρα στο Κερα-
μουτό. Στα παιδιά της, Αλεξάνδρα, 
Κατίνα και Γεωργία, οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 5 Νοεμβρίου σε 
ηλικία 84 ετών και κηδεύτηκε στο 
Ηράκλειο της Κρήτης η Μαρίκα Βο-
γιατζιδάκη (το γ. Στάθη-Μπούφου). 
Στην κόρη της Ευτυχία θερμά συλλυ-
πητήρια.

Πέθανε στις 9 Νοεμβρίου σε ηλι-
κία 46 ετών και κηδεύτηκε από το Νε-
κροταφείο Παπάγου ο Σταύρος Νικ. 
Νοταράς από τα Φριλιγκιάνικα. Στη 
σύζυγό του, τα παιδιά του και τους 
γονείς του, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 9 Νοεμβρίου σε ηλι-
κία 88 ετών και κηδεύτηκε από την 
Παναγία Δέσποινα, η Κανέλλα Πρι-
νέα. Στα παιδιά της, οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 11 Νοεμβρίου σε 
ηλικία 83 ετών και κηδεύτηκε από τον 
Άγ. Βασίλειο Περιστερίου, η Δέσποι-
να Γ. Ραΐση (Τζαρμά). Στο σύζυγό της 
Γιώργο και τα παιδιά τους Νεκτάριο 
και Αικατερίνη, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε σε ηλικία 95 ετών και κη-
δεύτηκε από το ναό της Αναστάσεως 
στον Πειραιά στις 15 Νοεμβρίου η 
Αθηνά Παστού-Κλη. Στα παιδιά της 
Θεόδωρο και Μαρία, οικογενειακώς 
και την αδελφή της Αναστασία θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 17 Νοεμβρίου σε 
ηλικία 93 ετών και κηδεύτηκε από 
τον Εσταυρωμένο στη Χώρα ο Βα-
σίλειος Πανταζίδης, καθ. Πανεπι-
στημίου, πάρεδρος Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου, μαέστρος της χορωδίας 
Αγ. Σπυρίδωνος Πειραιά. Στην κόρη 
του Ρενάτα, οικογενειακώς, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 17 Νοεμβρίου στην 
Αθήνα, σε ηλικία 79 ετών ο Αντώνης 
Αθ. Νοταράς. Στη σύζυγό του Ελένη, 
τον εγγονό του Ιωάννη και την αδελ-
φή του Ματίνα, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 25 Νοεμβρίου στο 
Ναύπλιο σε ηλικία 81 ετών η Καλ-
λιόπη χήρα Ανδρ. Ποτήρη (το γ. 
Στρατηγού-Πάρωρα) και κηδεύτηκε 
από τον Άγιο Χαράλαμπο στο Μυλο-
πόταμο. Στην αδελφή της Μαρούσα  
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 25 Νοεμβρίου σε 
ηλικία 94 ετών και κηδεύτηκε από 
τον Άγιο Ηλία η Ειρήνη  Παπαδο-
πούλου (το γ. Τζάννε-Μπαλά). Στα 
παιδιά της Αντώνη και Μαρία θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 26 Νοεμβρίου σε 
ηλικία 89 ετών και κηδεύτηκε από το 
Σωτήρα στα Αρωνιάδικα η Βασιλική 
Γρηγοράκη. Στα παιδιά της, οικογε-
νειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 27 Νοεμβρίου σε 
ηλικία 92 ετών και κηδεύτηκε από την 
Παναγία Κοντελετού στο Λειβάδι, ο 
Βασίλης Λευθέρης (Κατελούζος), 
καθ. Πολυτεχνείου Κρήτης. Στη σύ-
ζυγό του Ελίζαμπεθ και τα παιδιά του, 
Παναγιώτη και Κατερίνα, οικογενει-
ακώς, θερμά συλλυπητήρια. (Στην 
προσωπικότητα του εκλιπόντος θα 
αναφερθούμε στο επόμενο φύλλο).

ΣΤΟ ΒΑΣΙΛΗ ΠΑΝΤΑΖΙΔΗ
Σήμερα αποχαιρετούμε και συ-

νοδεύομε στην τελευταία του κατοι-
κία με πολύ σεβασμό και αγάπη έναν 
άνθρωπο που πριν από χρόνια, αφού 
ολοκλήρωσε το έργο του και την ανε-
κτίμητη προσφορά του σαν εκπαι-
δευτικός, εγκατέλειψε τη μεγαλού-
πολη και ήρθε στα Κύθηρα να μείνει 
για πάντα. Ευτυχισμένος δίπλα στην 
ωραία οικογένεια που δημιούργησε 
το παιδί του, απολάμβανε τη γαλήνη 
των Κυθήρων και πρόσφερε από το 
περίσσευμα της καρδιάς του. Δεν θα 
ξεχάσουμε ποτέ την προσφορά του 
στο νησί μας και τις όμορφες στιγμές 
που μας χάρισε με την εκκλησιαστι-
κή χορωδία που δημιούργησε, στην 
οποία μας μύησε στα μυστικά της 
τέχνης του. Στα Κύθηρα έφερε χαρά 
και αγάπη και κείνα του ανταπέδω-
σαν με ένα γαλήνιο και χριστιανικό 
τέλος κοντά στα αγαπημένα του παι-
διά και εγγόνια. Η φιλόξενη γη των 

Κυθήρων τον δέχεται στην αγκαλιά 
της με αγάπη, ανταποδίδοντας την 
αγάπη που πρόσφερε και εκείνος σ’ 
αυτήν.                             Ελένη Χάρου 

Βύρων Δαπόντες
Το μήνα που πέρασε έφυγε 

ένας από τους λίγους Κυθήριους, 
που τον γνώριζαν όλοι. Αντισυμβα-
τικός από νέος, πρωτοπόρος σε 
ιδέες και στην υλοποίησή τους, 

ακούραστος και αεικίνητος, δύ-
σκολα θα βρεις ιδέα στα Κύθη-
ρα, η οποία να μην έχει τη δική 
του συμβολή. Κοινωνίες, όπως η 
δική μας δύσκολα αποδέχονται 
προσωπικότητες, όπως αυτή του 
Βύρωνα, ο οποίος δεν έπαψε να 
αναζητά και να προτείνει, ακόμα κι 
όταν όλα αυτά φαίνονταν αδύνατα 
στους άλλους. Ανεξάρτητα όμως 
από την αναγνώριση της συμβο-
λής του σε σημαντικά έργα (λιμάνι 
Καψαλιού, αεροδρόμιο κλπ) ακό-
μη και όσοι ήταν δύσπιστοι σε όλα 
θα αναγνωρίσουν ότι άνθρωποι 
όπως ο Βύρων θα λείψουν από τον 
τόπο. Καλό ταξίδι Βύρων!

«Κ»

ΜΝΗΜΗ 
ΕΜΜ. Γ. ΚΑΣΙΜΑΤΗ

Πέθανε σε ηλικία 78 ετών στην 
Αθήνα και ετάφη στα Λογοθετιάνι-
κα ο Μανώλης Γ. Κασιμάτης από 

το Κάτω Λειβάδι. Ο Μανώλης δια-
κρίθηκε από τα μαθητικά του χρό-
νια για τη λεβέντικη παρουσία του, 
για την υπέροχη απαγγελία του 
και τις επιδόσεις του στις θεατρι-
κές παραστάσεις. Σταδιοδρόμη-
σε στην Ε.Τ.Ε. και υπηρέτησε στα 
Υποκαταστήματα των Κυθήρων 
και για κάποιο διάστημα εκτός 
Κυθήρων. Άφησε αγαθή ανάμνη-
ση σε όλους για την εργατικότη-
τα, την προθυμία, την αγάπη στον 
τόπο του και την αφοσίωση στην 
οικογένειά του.

Τα παιδιά του Γιώργος και Κώ-
στας και η γυναίκα του Παναγιω-
τίτσα!
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NEUROLOGIST
DEMENTIA SPECIALIST

SPECIAL TRAINING IN PSYCHOTHERAPY
MSc in CLINICAL PSYCHOLOGY

House calls - Teleconference sessions
Mob. 6945 873 045 - email: maria.travasarou@gmail.com

MARIA TRAVASAROU MD

Metropolitan General Hospital:
Λεωφ. Μεσογείων 264, Τ.Κ. 155 62, Χολαργός Αττικής 
Τηλ.: 210 6502601, 697 444 2334 - Fax: 210 650 2601
E-mail: betty.karidi@outlook.com
www.metropolitan-general.gr

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΑΡΥΔΗ M. D.
Πνευμονολόγος - Φυματιολόγος

Διευθύντρια Β' Πνευμονολογικής Κλινικής

Πωλείται οικία εντός οικισμού 
(χωριό) Λογοθετιανίκων στα 
Κύθηρα. Η οικία είναι εμβαδού 
78 τ.μ και το συνολικό εμβαδό 
του οικοπέδου είναι 600 τ.μ συ-
μπεριλαμβάνοντας parking 
και περιβόλι.Τιμή πώλησης 
συζητήσιμη.
Πληροφορίες: κα. Παπαδοπού-
λου Χρύσα.Τηλ. 6937 730702

ΟΙΚΟΠΕΔΟ άρτιο και οικοδο-
μήσιμο 4.720 τ.μ. πωλείται στην 
Αγία Αναστασία. Απεριόριστη 
θέα θάλασσας. 
Τηλ.  210 4293684



ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΑΙΤΗΣΗΣ ΚΗΡΥΞΗΣ 
ΣΕ ΑΦΑΝΕΙΑ

Δυνάμει της με αριθμ. 2203/2021 αποφάσεως του Μονομελούς 
Πρωτοδικείου Πειραιά (Διαδικασία Εκουσίας Δικαιοδοσίας), διατάχθηκε 
η δημοσίευση περίληψης της από 7-5-2021, με ΓΑΚ: 2585/2021 και ΕΑΚ: 
1215/2021 αιτήσεως των: 

1.- Παναγιώτη Μαγονέζου του Θεοδώρου, κατοίκου Αρωνιαδίκων 
Κυθήρων Αττικής, συνταξιούχου,

2.- Γεωργίας συζ. Θεοδώρου Μαγονέζου, το γένος Κοσμά Χριστιά-
νου, τροφίμου του Γηροκομείου Κυθήρων Αττικής, συνταξιούχου,

3.- Σταματικής Μαγονέζου του Θεοδώρου, κατοίκου Ποταμού Κυθή-
ρων Αττικής, συνταξιούχου και

4.- Ελένης Μαγονέζου του Θεοδώρου, κατοίκου Ποταμού Κυθήρων 
Αττικής, δημοτικής υπαλλήλου, με την οποία ζητούν να κηρυχθεί σε αφά-
νεια ο σύζυγος της δεύτερης από αυτούς και πατέρας των υπολοίπων 
τους, Θεόδωρος Μαγονέζος του Παναγιώτη και της Σταμάτας, κάτοικος 
Αρωνιαδίκων Κυθήρων Αττικής, συνταξιούχος, ο οποίος εξαφανίσθηκε 
χωρίς ειδήσεις την 2-9-2015.

Προσκαλείται αυτός που έχει εξαφανισθεί καθώς και κάθε τρίτος, 
που γνωρίζει, να καταθέσει πληροφορίες για τη ζωή ή το θάνατό του, 
στη Γραμματεία του Πρωτοδικείου Πειραιώς, μέσα σε ένα (1) έτος από τη 
δημοσίευση της παρούσας.

Πειραιάς, 17 Νοεμβρίου 2021 
Ο Πληρεξούσιος Δικηγόρος
ΔΗΜΗΤΡΗΣ Ν. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ

π. Αλέξιος 
Μαρσέλος

Την 20ή Νοεμβρίου απονεμήθη-
κε το οφίκιο του Αρχιμανδρίτη από 
το Μητροπολίτη Διδυμοτείχου κ.κ. 
Δαμασκηνό στον π. Αλέξιο Μαρσέ-
λο, εγγονό μου, καταγόμενο από το 
χωριό Καρβουνάδες. 

Ιδιαίτερη η χαρά μου και η συ-
γκίνησή μου, όταν στη φωτογραφία 
του είδα να φοράει το επανοκαλλύ-
μαυχο και τα δύο χαρακτηριστικά 
διάσημα των Αρχιμανδριτών, που 
είναι ο εγκόλπιος σταυρός και το 
επιγονάτιο, τα οποία φέρουν κατά 
τη διάρκεια της Θείας Λειτουργίας. 
Τον φαντάστηκα μικρό, που ταπεινός 
και υπάκουος ως παπαδάκι, υπηρε-
τούσε την εκκλησία πάντοτε στο πλάι 
των ιερέων.

Νιώθω ευλογημένη πραγματικά 
που στη ζωή μου αξιώθηκα να ζήσω 
αυτές τις στιγμές ψυχικής γαλήνης. 
Σου εύχομαι να είσαι πάντα Άξιος, 
κήρυκας της Ορθοδοξίας, που, με 
τα δωρήματα που κατέχεις εκ Θεού 
θα καθοδηγείς το ποίμνιό σου στο 
δρόμο της Αγάπης και της Πίστης. 
Να πιστεύεις στη δύναμη του Υψί-
στου, στην ευλογία του και στις εντο-
λές του, ώστε να εκτελείς τα ιερατικά 
σου καθήκοντα με πειθαρχία και 
υπακοή, τόσο στους Θείους νόμους, 
όσο και στους ανθρώπινους.

Αρχή σου βασική το «Αγαπάτε 
αλλήλους» παρέχοντας βοήθεια 
στον άστεγο, παρηγοριά στον ασθε-
νή, δικαιοσύνη στον αδικημένο, 
χαρά στον πικραμένο, ώστε καθημε-
ρινά να βελτιώνεται και να ισορροπεί 
-στα μέτρα του δυνατού- η ήδη τα-
ραγμένη κοινωνία μας.

Οφείλω, παράλληλα με τα δικά 
μου συγχαρητήρια για την πρόοδό 
σου και την καταξίωσή σου να ευ-
χαριστήσω θερμά όλους εκείνους, 
συγγενείς, συγχωριανούς και φίλους 
Κυθηρίους και μη, που χάρηκαν με 
τη χαρά μας και εκδήλωσαν τα συ-
ναισθήματά μας στην οικογένειά 
μας.

Η γιαγιά σου.
Ευανθία Μαρσέλου

Καλή ιδέα για Πολιούχο Αλίμου 
τη Μυρτιδιώτισσα

Η ιδέα του Δημάρχου Κυθή-
ρων κ. Χαρχαλάκη κατά την τελετή 
αδελφοποίησης των Δήμων Αλίμου 
και Κυθήρων και η θερμή και αυ-
θόρμητη ανταπόκριση από τους πα-
ρισταμένους δίνει μία πρώτη γεύση 
για την πορεία, καίτοι ένα τέτοιο 
θέμα δεν αναμένεται να συζητηθεί 
άμεσα. Το χειροκρότημα, πάντως, 
που ακολούθησε την πρόταση ίσως 
δώσει και τον τόνο για τη συνέχεια, 
κάτι που θα είναι εξαίρετη ιδέα, τόσο 
για τους πολυάριθμους Κυθηρίους 

της περιοχής, όσο και για τους δη-
μότες Αλίμου. Φυσικά, για να πούμε 
και το μόνιμο παράπονό μας, μάλλον 
πρώτα θα πρέπει να πεισθούν οι αρ-
μόδιοι, δηλαδή Μητροπολίτης Νέας 
Σμύρνης και η ίδια η Ενορία με τους 
εφημερίους της να αποκατασταθεί η 
ιστορική και αγιογραφική «ασέβεια» 
να μην αντιπροσωπεύεται η Μυρτι-
διώτισσα στον ίδιο της το ναό από 
την παραδοσιακή εικόνα της, αλλά 
από σύγχρονες και άσχετες αγιο-
γραφικές απεικονίσεις.

Η Παιδεία είναι ιερή και όχι άθυρμα!

ΓΡΑΨΑΜΕ τον περασμένο Οκτώβριο για το απαράδεκτο 
φαινόμενο που έχει φθάσει και στα Κύθηρα, να αρνούνται 

μερικοί να στείλουν τα παιδιά τους στο σχολείο με την αιτι-
ολογία ότι εκεί θα πρέπει να κάνουν τεστ, να φορούν μάσκα 
και άλλα φοβερά και τρομερά, όπως να κάνουν και εμβόλια. 
Για τα τελευταία αγνοούμε ειλικρινά αν αυτοί οι γονείς έχουν 
αποφύγει να κάνουν στα παιδιά τους και τα εμβόλια για την 
ευλογιά, την πολιομυελίτιδα, την ερυθρά, την ιλαρά και τις 
άλλες ασθένειες, οι οποίες έστελναν στο θάνατο χιλιάδες 
παιδιά μόλις ένα αιώνα πριν. Και αν δεν έκαναν τα εμβόλια, 
που είναι υποχρεωτικά, ποίοι επίορκοι τούς είχαν χορηγήσει 
τη σχετική βεβαίωση; Αν θυμάστε πριν ένα χρόνο περίπου 
είχαμε γράψει ότι υπάρχουν πληροφορίες για μία «υπόγεια 
βιομηχανία», που χορηγεί σχετικές βεβαιώσεις έναντι αντι-
τίμου φυσικά, αλλά ΟΥΔΕΙΣ ασχολήθηκε, καίτοι το θέμα εί-
ναι σοβαρότατο. Τώρα έχουμε μερικούς, λίγους ευτυχώς, 
που δεν στέλνουν τα παιδιά τους σχολείο. Αλήθεια, μήπως 
είναι ενδιαφέρουσα είδηση ότι κάποιοι από αυτούς είναι 
κληρικοί και ότι, μέχρι στιγμής, δεν έχουν υποστεί την πα-
ραμικρή συνέπεια, καθώς φέρεται να έχουν την κάλυψη του 
Μητροπολίτη; Και είναι αλήθεια ότι οι αρμόδιοι στα σχολεία 
έχουν ενημερώσει αρμοδίως την Εισαγγελία και αυτή έχει 
αποστείλει επιστολές στους προϊσταμένους όλων αυτών και 
φυσικά και στους ίδιους; Και για να μην θέτουμε ερωτήματα 
να δώσουμε εμείς μία δική μας απάντηση. Κι επειδή έχουν 
γίνει όλα αυτά τι θα γίνει; Περίπου ΤΙΠΟΤΑ. Και ξέρετε γιατί; 
Γιατί σε ένα κράτος που σέβεται τον εαυτό του και το ρόλο 
του κάθε παρανομία πρέπει να την ακολουθεί και ο ανάλογος 
ΚΟΛΑΣΜΟΣ. Αλλιώς είναι όλα κενά νοήματος. Τι έκανε όμως 
αυτό το κράτος, το οποίο ακόμη να εφαρμόσει πλήρως την 
υποχρεωτική αξιολόγηση των εκπαιδευτικών; Να σας πούμε. 
Η άρνηση των γονιών να στείλουν τα παιδιά τους στο σχολείο 
ήταν πλημμέλημα παλαιά. Πριν καμιά εικοσαριά τόσα χρόνια 
έγινε πταίσμα και το 2019, με την τότε αναμόρφωση του Ποι-
νικού Κώδικα, καταργήθηκε εντελώς από αδίκημα. Φυσικά 
μέχρι τότε είχαν φροντίσει να καταργήσουν στην πράξη την 
υποχρεωτικότητα στην Παιδεία οι Ρομά, οι οποίοι γράφουν 
απλά τα παιδιά τους στα σχολεία, δεν τα στέλνουν ΠΟΤΕ και, 
αν κάποιοι εκπαιδευτικοί τους βάλουν απουσίες, τους απει-
λούν (όχι λεκτικά, συγκεκριμένα και σκληρά) οπότε το βου-
λώνουν όλοι, όσοι παρανομούν κάνουν τη δουλειά τους και 
το κράτος παριστάνει τη στρουθοκάμηλο! (Μετά από αυτά 
δεν χρειάζεται να διερωτηθεί κανείς γιατί το 50% της παρα-
βατικότητος στην Ελλάδα είναι από Ρομά με όλες τις συνέ-
πειες που βλέπουμε κι ακούμε καθημερινά). Και επανερχό-
μαστε στα τωρινά και τα καθ’ ημάς. Πώς θα με πείσει εμένα 
ένας παπάς π.χ., αλλά και οιοσδήποτε άλλος, που λέει στις 
εκκλησίες ότι πρέπει να ακολουθούμε τις χριστιανικές διδα-
σκαλίες όταν αυτές δεν μπορούν, όχι να τις διαβάσουν και να 
τις γράψουν, αλλά και να κατανοήσουν ακόμη οι περισσότε-
ροι νέοι, είτε πήγαν σχολείο, είτε όχι; (Αυτό ας μην θεωρηθεί 
και επιχείρημα να μην τα στείλουν!)
Για να κλείσουμε. Δεν έχει νόημα να ασχοληθεί κανένας ει-
σαγγελέας, κανένα κράτος, κανένας αξιωματούχος γι’ αυτά 
εδώ. Δεν υπάρχει φως και ελπίδα. Μετά μιλάνε μερικοί για 
Κρυφά Σχολιά, για σκοταδισμούς και άλλα συναφή. ΕΔΩ ΕΙ-
ΝΑΙ ΟΛΑ ΔΙΠΛΑ ΜΑΣ. ΚΙ ΕΜΕΙΣ ΤΑ ΑΠΟΔΕΧΟΜΑΣΤΕ ΚΑΙ 
ΤΑ ΥΠΟΘΑΛΠΟΥΜΕ. Και μην φοβάστε τόσο τους νεοοθωμα-
νούς, τους αιρετικούς, τους «παπιστές» και όλα τα παρόμοια. 
Τους αγράμματους να φοβάστε, τους ημιμαθείς και τους φα-
νατικούς. ΤΕΛΟΣ!
Υ.Γ. 1. Σκόπιμα αφήσαμε την τελευταία λέξη του τίτλου στη 
λογία. Ρωτήστε τυχαία μερικούς νέους τι σημαίνει και, αν 
σας απαντήσουν σωστά, πείτε τους να διαβάσουν και τις χρι-
στιανικές διδασκαλίες. Αλλιώς, χαμένος κόπος!
Υ.Γ. 2. Είχαμε γράψει το άρθρο, όταν τηλεοπτικό κανάλι ασχο-
λήθηκε με την περίπτωση των Κυθήρων και στη συνέχεια 
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Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

"ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ"
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΙΝΗΣ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ γωνιακό περι-
φραγμένο οικόπεδο 3000τ.μ. 
έναντι Μονής Μυρτιδίων με 
θέα προς τη θάλασσα. Χτίζει 
1500-1800τ.μ. (τουριστική ή 
όποια επαγγελματική χρήση) 
ή 1080-1200τ.μ. (κατοικία). 
Δυνατότητα κατάτμησης σε 3 
οικόπεδα. Πρόσωπο 74μ. Τιμή 
65.000€. Τηλ.: 2106821806, 
6975926031, 2106855810, 
2103302159, 2736031334 (Πά-
σχα, Ιούλιο-Αύγουστο)



πήρε σειρά ο εισαγγελέας. Παρά ταύτα δεν αλλάζουμε τίπο-
τα, για τον απλούστατο λόγο ότι, μέχρι τώρα δεν υπήρχε καν 
ποινικό αδίκημα και όλα τα άλλα θα ήταν γράμμα κενό. Τε-
λικά όμως, στην Κυβέρνηση, καίτοι άργησαν, κατάλαβαν τη 
σημασία της ατιμωρησίας πρακτικών, όπως αυτή που αναφέ-
ρεται στο άρθρο μας και τώρα προωθείται Νόμος που θα επα-
ναφέρει την άρνηση φοίτησης σε σχολείο στα πλημμελήματα 
με απειλή φυλάκισης μέχρι τρία έτη. Επιτέλους ξύπνησαν! 
Υ.Γ. 3. Επειδή κι εδώ μερικοί, που όφειλαν να είναι μπροστά 
στα θέματα Παιδείας, σύμφωνα και με τις διδαχές των Τριών 
Ιεραρχών, τους οποίους επικαλούνται συχνά-πυκνά, σφυρί-
ζουν αδιάφορα, να συγχαρούμε τους λίγους, δασκάλους και 
καθηγητές, που είχαν το θάρρος να βγουν δημόσια και να κα-
ταγγείλουν την πρακτική όσων δεν στέλνουν τα παιδιά τους 
σχολείο καταδικάζοντάς τα στην αμάθεια λες και μετέχουν 
σε αμερικάνικες σέχτες φανατικών. Το ίδιο και το Δήμαρχο, 
που δεν μάσησε τα λόγια του εμπρός στην αιδήμονα σιωπή 
τόσων άλλων παραγόντων και ταγών. Μπράβο σε όλους και 
περιμένουμε και τους «άλλους», ειδικά όσους κληρικούς 
βλέπουν αυτό το χάλι και σιωπούν, να πορευθούν ομοίως. 
Αλλιώς, όσοι δεν μπορούν ας πάνε σπίτι τους και οι άλλοι ας 
δοκιμάσουν μία «φοίτηση» στο ….σχολείο του Κορυδαλλού! 
Α, και οι παράγοντες που τηρούν ίσες αποστάσεις θα έρθει η 
ώρα να εξηγήσουν τη στάση τους. Να δούμε τι θα λένε τότε.

! από σελ. 3

Ζητούνται για ΜΑ-
ΚΡΟΧΡΟΝΙΑ μίσθω
ση τέσσερα γεωτεμά-
χια επιφάνειας τουλά-
χιστον 12 στρεμμάτων, 
μη δασικά, ή γεωτε-
μάχιο 44 στρεμμάτων 
με δυνατότητα κατά-
τμησης. Τηλέφωνο 
6936232663.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ ΠΡΟΣ ΧΑΡ. ΓΕΩΡΓΑ
Η Εγχώριος Περιουσία Κυθή-

ρων και Αντικυθήρων αισθάνεται 
την υποχρέωση να σας ευχαρι-
στήσει για την άμεση δωρεάν πα-
ραχώρηση των ογκολίθων που 
βρίσκονται στο κτήμα σας στην 
Αγία Πατρικία Κυθήρων, οι οποίοι 
θα χρησιμοποιηθούν για την απο-
κατάσταση της προξενηθείσης 

από δεκαετίας περίπου ζημιάς 
στο προστατευτικό τοιχίο του εκεί 
αλιευτικού καταφυγίου, συμβάλ-
λοντας έτσι καθοριστικά με την 
ενέργειά σας αυτή, στην ασφάλεια 
των αλιευτικών σκαφών που ελλι-
μενίζονται εκεί.

Ο πρόεδρος
ΕΥ. ΒΕΝΑΡΔΟΣ

κάτι που είχαμε επισημάνει σχετικά 
πρόσφατα από επιτόπιο έρευνα. Και 
φθάνουμε στο σήμερα, που το θέμα 
«πήρε φωτιά» πάλι από μία αναφορά 
πρατηριούχου σε τηλεοπτικό κανάλι 
και μία επίσημη απάντηση της πλοι-
οκτησίας του τοπικού F/B που κάνει 
τη μεταφορά. Εάν τα στοιχεία που 
παρέθεσε ο τελευταίος είναι ακρι-

βή -και δεν έχουμε στοιχεία να τα 
αμφισβητήσουμε- τότε η μέση τιμή 
επιβάρυνσης ανά λίτρο δεν υπερ-
βαίνει τα 0,004-0,005€ /λίτρο. Πώς, 
όμως τότε εμφανίζεται το φαινόμενο 
στη Νεάπολη να έχουμε διαφορές 
με τα Κύθηρα που φθάνουν ή και 
ξεπερνούν τα 0,15-0.20€/λίτρο; Κα-
νονικά η διαφορά των μεταφορικών 
έπρεπε να είναι κάπου στο 1/3 ή ¼ 

των τιμών της Νεάπολης! Τι συμβαί-
νει, λοιπόν; Επειδή και τότε και τώρα 
είναι αδύνατον με την απλή λογική 
και τις γνώσεις μας πάνω στο θέμα 
να βρούμε άκρη, αν έχουμε κάνει 
σωστούς υπολογισμούς, ζητήσαμε 
πολλές φορές από την εφημερίδα να 
έρθουν εδώ οι ειδικοί του αρμόδιου 
υπουργείου να λύσουν το γρίφο. Φυ-
σικά, όσο τους είδατε κι εσείς τους 
είδαμε κι εμείς. Και το κακό είναι ότι, 
εκτός από την εφημερίδα, ουδείς 
άλλος ζήτησε κάτι παρόμοιο, οπότε 
κι αυτοί, σιγά να μην σκάσουν! Εξάλ-
λου, για χρόνια οι τιμές ήταν χαμη-
λές κι εμείς φαίνεται, είχαμε λεφτά 
να ξοδεύουμε…. Παρά το γεγονός 
ότι οι διαφορές στις τιμές δεν είχαν 
αλλάξει ποτέ. Τώρα που έφθασε ο 
κόμπος στο χτένι είδαμε δύο δια-
μαρτυρίες της Εγχωρίου προς την 
Περιφέρεια με τις οποίες ζητούσε 
το αυτονόητο. ΕΛΕΓΧΟ. Έτσι ώστε 
και ο κόσμος να γνωρίζει τι συμβαί-
νει και αν κάποιοι κερδοσκοπούσαν 
να έπεφτε και κανένας πέλεκυς. (Ο 
πρόεδρος της Εγχωρίου απέστειλε 
επιστολή στην Γ.Γ. Προστασίας Κα-
ταναλωτή στις 16/7/21, στην Περι-
φέρεια στις 16/8/21 και επανήλθε 
στις 22/10/21 μετά όσα ανεφέρθη-
σαν για το κόστος μεταφοράς κλπ 
σε τηλεοπτικό κανάλι, ζητώντας τη 
διενέργεια άμεσου ελέγχου για να 
διαπιστωθεί ποίος παράγων ανεβά-
ζει τόσο τις τιμές στα Κύθηρα). Εν 
αναμονή, λοιπόν, των ελέγχων, αν 
και όποτε γίνουν, καθώς, σύμφωνα 
με τις δικές μας πληροφορίες, κα-
νένας δεν έδειξε ιδιαίτερο ζήλο να 
προχωρήσει, έπεσε όμως και άλλη 
παρέμβαση της Εγχωρίου, που απεί-
λησε με αναφορά στον αρμόδιο Ει-
σαγγελέα, όποτε ίσως να σφίξουν τα 
…κολλάρα. Φυσικά δεν ξεχνάμε όσα 
έχουμε γράψει προ εικοσαετίας για 
το …πάρτι των εταιρειών, όταν έπαιρ-
ναν παραγγελίες από τα νησιά. Λέτε 
να …γιορτάζουν ακόμη;

«Καίνε» τα καύσιμα παντού, 
εδώ… «πήραν φωτιά»!

! από σελ. 1
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λούθως υπεγράφησαν τα έγγραφα 
αδελφοποίησης και ο Δήμαρχος 
Αλίμου κ. Ανδρέας Κονδύλης και 
Κυθήρων κ. Ευστρ. Χαρχαλάκης μί-
λησαν σχετικά με τους λόγους που 
οδήγησαν στην αδελφοποίηση των 
δύο Δήμων, στο ρόλο του οικισμού 
Κυθηρίων και της δραστήριας πα-
ροικίας των Κυθηρίων στον Άλιμο, 
καθώς και στην ανάγκη σύσφιγξης 
των δεσμών των δύο Δήμων. Και από 
τους δύο Δημάρχους τονίστηκε η με-
γάλη προσπάθεια που καταβάλλει το 
Τριφύλλειο Ίδρυμα, στο οποίο έχει 

περιέλθει με δωρεά από το Συνεται-
ρισμό το επί έτη ημιτελές κτήριο του 
Πολιτιστικού Κέντρου Αλίμου δίπλα 
στο ναό της Μυρτιδιώτισσας και τις 
εξελίξεις στο θέμα, καθώς, μετά πο-
λυετείς προσπάθειες το Τριφύλλειο 
έλαβε έγκριση προκήρυξης διαγω-
νισμού αντιπαροχής του κτηρίου. 
Θερμό χειροκρότημα ακολούθησε 
στη συνέχεια η πρόταση του Δημάρ-
χου Κυθήρων να ανακηρυχθεί η Πα-
ναγία Μυρτιδιώτισσα πολιούχος του 
Αλίμου, κάτι που ενθουσίασε και το 
Δήμαρχο Αλίμου. Μετά από τις ομι-
λίες έγινε ανταλλαγή δώρων μεταξύ 

των Δημάρχων και των Μητροπολι-
τών και, αναφέρεται σημειολογικά, η 
αποστροφή του Δημάρχου Κυθήρων 
κατά την παράδοση ως δώρου της 
εικόνας της Παναγίας Μυρτιδιώτισ-
σας, όταν έκανε αναφορά στην αυ-
θεντική εικόνα της Παναγίας Μυρτι-
διώτισσας. (Σημειώνουμε ότι στο ναό 
οι περισσότερες εικόνες της Πανα-
γίας πλην μίας δεν απεικονίζουν τη 
γνωστή μορφή της Μυρτιδιώτισσας 
με το μαύρο πρόσωπο, αλλά άλλες 
αγιογραφικές απεικονίσεις).

Μετά την εξαιρετικά καλά οργα-
νωμένη τελετή προσφέρθηκαν πρό-
χειρα εδέσματα και αναψυκτικά στο 
προαύλιο του ναού. Στην εκδήλωση 
παρέστησαν πολλοί Κυθήριοι και το-
πικοί παράγοντες του Δήμου Αλίμου, 
όπως τ. Δήμαρχοι, πρόεδροι κυθη-
ραϊκών σωματείων, η υφυπουργός 
Μεταναστευτικής Πολιτικής κυρία 
Βούλτεψη, ο βουλευτής κ. Χ. Μπου-
τσικάκης, οι υποψήφιοι βουλευτές 
κκ. Γαϊτάνης και Θεοχαρόπουλος, ο 
Δήμαρχος Καλλιθέας κ. Κάρναβος 
και αρκετός κόσμος, ενώ τηρήθηκαν 
ευλαβώς όλοι οι υγειονομικοί κανό-
νες και οι αποστάσεις μεταξύ των 
προσκεκλημένων.

ΑΔΕΛΦΟΠΟΙΗΣΗ ΔΗΜΩΝ ΑΛΙΜΟΥ-ΚΥΘΗΡΩΝ Όλο εκπλήξεις είναι η ιστορία μας!
Πριν δέκα ακριβώς χρόνια, ένας 

καλός φίλος και ευαίσθητος σε όσα 
αφορούν τον τόπο μας άνθρωπος (ο 
Γιώργος Σάμιος-Κοτσυφός από το Κα-

ψάλι) μάς είχε στείλει μία φωτογραφία 
με ένα θέμα εντελώς άγνωστο σε μας. 
Την κρατήσαμε, είπαμε να το ψάξουμε, 
αλλά μία ο δαίμων της ηλεκτρονικής 
αρχειοθέτησης, μία το μυαλό μας που 
φυραίνει όσο περνά ο καιρός, το θέμα 
ξεχάστηκε. Πριν λίγο καιρό, τον πρώτο 
«δαίμονα» εξόρκισε ένας άλλος (καλός 
αυτός) και μας εμφάνισε τη χαμένη φω-
τογραφία. Μοιραζόμαστε μαζί σας το 
θέμα της και, αν κάποιος γνωρίζει πε-
ρισσότερα, εδώ είμαστε. (Εννοείται ότι 
ρωτήσαμε πρώτα την πρωθιέρεια της 
Κυθηραϊκής ιστορίας Ελένη Χάρου, 
αλλά ούτε εκείνη ήξερε κάτι παραπά-
νω). Η φωτογραφία δείχνει ένα τμήμα 
της Δυτικής πλευράς του Κάστρου της 
Χώρας και σε αυτό φαίνονται τρεις 
θυρεοί. Αυτός στη μέση είναι ο Λέων 

της Βενετίας, που υπήρχε σε όλα τα 
δημόσια κτήρια της Γαληνοτάτης. Δεξιά 
και αριστερά βλέπουμε δύο οικόσημα. 
Λόγω της μεγάλης φθοράς, καθώς 

είχαν λαξευθεί σε εύθραυστο τοπικό 
πωρί, η καταστροφή είναι πολύ προ-
χωρημένη και δύσκολα μπορούμε να 
διακρίνουμε το σχήμα που απεικόνιζαν, 
άρα δεν γνωρίζουμε σε ποίες οικογέ-
νειες ανήκαν. Σίγουρα θα πρόκειται 
για οικόσημα Προβλεπτών και πιθανό-
τατα αυτών που είχαν κάνει κάποιες 
εργασίες στο Κάστρο τη συγκεκριμένη 
εποχή. Όμως ποίων; Δημοσιεύουμε τη 
φωτογραφία με την ελπίδα ότι κάποιος 
από τους ιστορικούς μας ή τους αρχαι-
ολόγους που έχουν ασχοληθεί με τα 
κάστρα των Κυθήρων, θα μπορέσει να 
μας διαφωτίσει. Αν δεν εμφανιστεί κα-
νείς ας μείνει τουλάχιστον ως αντικεί-
μενο εργασίας για τους μελλοντικούς 
ερευνητές.

Ε.Π.Καλλίγερος
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κεντρι-
κό δρόμο στα Λογοθετιάνικα, 
απέναντι από το νέο σχολείο. 
Τηλ. 210 4280750, 4525492 
και 6932584855.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο γωνιακό 
460τ.μ. στη θέση Αδάμες Ν. 
Κηφισιάς. Τηλ. 210 9599568 
και 6940 669295

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου 
πωλείται. Τηλ. 211 4143552



Ο κορωνοϊός, οι εμβολιασμοί και μία σχετική 
ιστορία από τους Βαλκανικούς πολέμους

Σε όσους αμφισβητούν την αξία 
του εμβολιασμού σήμερα στη ριζι-
κή αντιμετώπιση της πανδημίας του 
κορωνοϊού, θα ήθελα να καταθέσω 
ορισμένα γεγονότα από το παρελ-
θόν, που πρέπει να μας διδάξουν 
όλους, χωρίς διάθεση αντιδικίας, 
απαξίωσης ή στείρας αντιπαλότητας 
και με πολλή αγάπη σε όσους πιστεύ-
ουν σ’ αυτό. Διότι, όπως έλεγε ένας 
σοφός, «Το παρελθόν είναι ο φά-
ρος που φωτίζει το παρόν και το 
λυχνάρι που ανιχνεύει το μέλλον». 

Επιπλέον θα ήθελα να πω ότι: «οι θε-
ωρίες, οι αναλύσεις, τα σχόλια και 
οι εκτιμήσεις είναι ελεύθερες, τα 
γεγονότα όμως, είναι ιερά».

 Κι εγώ σήμερα θα αναφερθώ 
σε αδιαμφισβήτητα γεγονότα των 
απελευθερωτικών Βαλκανικών Πο-
λέμων του 1912-1913 και τη συμβολή 
του εμβολιασμού στο νικηφόρο τους 
αποτέλεσμα.

Από τον Αύγουστο του 1910 η 
χολέρα που ενδημούσε στην περιο-
χή της Κωνσταντινούπολης και της 
Ανατολικής Θράκης και που μεταδό-
θηκε στον τουρκικό και βουλγαρικό 
στρατό, αποτελούσε τη σοβαρότερη 
απειλή για την υγεία του Ελληνικού 
Στρατού και των πληθυσμών της 
Μακεδονίας. Το Γενικό Στρατηγείο, 
κάτω από την επίβλεψη και εποπτεία 
του Μεγάλου Έλληνα πολιτικού, του 
πρωθυπουργού Ελευθερίου Βενιζέ-
λου, ο οποίος με τη διορατικότητα 
που τον διέκρινε για τα επερχόμενα 
πολεμικά γεγονότα στη Βαλκανική, 
ευαισθητοποιήθηκε και εξέδωσε την 
πρώτη διαταγή στις 7 Απριλίου 1913, 
που αφορούσε υγειονομικές καθάρ-
σεις πλοίων, εγκατάσταση υγειονομι-
κών ζωνών και λοιμοκαθαρτηρίων, 

ίδρυση αντιχολερικών συνεργείων 
και υποχρεωτικό εμβολιασμό όλου 
του στρατιωτικού προσωπικού.

Ο αντιχολερικός αγώνας βασί-
στηκε, όχι μόνον στην έγκαιρη διά-

γνωση της νόσου και την εφαρμογή 
προληπτικών μέτρων, αλλά, κυρίως, 
στον καθολικό υποχρεωτικό εμβολι-
ασμό του στρατεύματος με το αντι-

χολερικό εμβόλιο. Με την εφαρμογή 
του εμβολιασμού, που υπήρξε συ-
στηματικός και καθολικός, ελαττώ-
θηκαν κατά 14 φορές η νοσηρότητα 
και κατά τρεις φορές η θνησιμότητα 
σε αυτούς που εμβολιάστηκαν κανο-
νικά με τις δύο δόσεις του εμβολίου. 
Δικαίως, λοιπόν, ελέχθη τότε ότι: «Η 
Ελληνική ιατρική σύριγγα συναγωνί-
στηκε την Ελληνική ξιφολόγχη στο 
νικηφόρο αποτέλεσμα των Βαλκανι-
κών Πολέμων του 1912-1913».

Συνδέοντας τα προαναφερθέ-
ντα με τη σημερινή κατάσταση της 
πανδημίας μπορούμε να αισιοδοξού-
με ότι, μετά από πολλούς δύσκολους 
μήνες κατά τους οποίους η χώρα 
μας, μαζί με την υπόλοιπη ανθρω-
πότητα, έδωσε τη μάχη ενάντια στον 
ιό, είμαστε κοντά στο να πάρουμε τη 
ζωή μας πίσω.

Ο εμβολιασμός, τουλάχιστον επί 
του παρόντος, αποτελεί το μεγάλο 
όπλο της κοινωνίας σε αυτόν τον 
πόλεμο ενάντια στον ιό. Ο ιατρικός 
κόσμος, σύσσωμος, οφείλει να συμ-
βάλλει στον εμβολιασμό των πολιτών 
προκειμένου να επιτευχθεί το Τείχος 
ανοσίας που θα αναχαιτίσει τη μεγά-
λη υγειονομική απειλή. Έχουμε ευ-
θύνη να ενημερώσουμε υπεύθυνα 
τους ασθενείς και τους συμπολίτες 
μας προκειμένου να εμβολιαστούν 
και να προστατέψουν τον εαυτό τους 
και την κοινωνία.

Οι γιατροί πανελλαδικά, από 

την πρώτη στιγμη της μεγάλης υγει-
ονομικής κρίσης, έδειξαν το υψηλό 
επιστημονικό τους επίπεδο και τη δέ-
σμευσή τους απέναντι στον ασθενή 
και την κοινωνία. ‘εδωσαν και δίνουν 
τη μάχη με αυταπάρνηση και έσωσαν 
ανθρώπινες ζωές. Δυστυχώς, σε 
αυτή τη μάχη, η ιατρική οικογένεια 
έχασε από το φονικό ιό έγκριτα μέλη 
της που έπεσαν στις επάλξεις του κα-
θήκοντος. Ας ευχηθούμε ότι δεν θα 
υπάρξουν άλλες απώλειες.

Η υγειονομική αυτή κρίση ανέ-
δειξε τις αδυναμίες του συστήματος 
υγείας και με την έννοια αυτή είναι 
μια ευκαιρία που πρέπει να αξιοποι-
ηθεί από την πολιτεία. Το όφελος εί-
ναι η συνειδητοποίηση της ανάγκης 
να ενισχυθεί το σύστημα υγείας και 
το υγειονομικό προσωπικό. Θέλω να 
ελπίζω και εύχομαι να έλθει σύντομα 
η επόμενη μέρα που η μάχη θα έχει 
κερδηθεί, οπότε πρέπει όλοι να κα-
θίσουν στο ίδιο τραπέζι, ισότιμα και 
υπεύθυνα και να σχεδιάσουν ένα 
ισχυρό και βιώσιμο σύστημα υγείας, 
που θα αξιοποιεί όλο το υψηλά κα-
ταρτισμένο ιατρικό προσωπικό του. 
Οφείλουν όλοι οι ιατρικοί σύλλογοι 
με επικεφαλής τον Π.Ι.Σ., οι εμπλε-
κόμενοι υγειονομικοί φορείς και 
φυσικά με την πολιτική ηγεσία του 
Υπουργείου Υγείας να αξιοποιήσουν 
τις εμπειρίες που απέκτησαν από τη 
διαχείριση της κρίσης.

Κλείνοντας -και φυσικά επανερ-
χόμενος στην εισαγωγή μου- εντε-
λώς καλοπροαίρετα και με πολλή 
αγάπη, θα ήθελα να ρωτήσω τους 
σημερινούς αρνητές του εμβολίου 
και τους θιασώτες του αντιεμβολι-
αστικού κινήματος: θα μπορούσαν, 
ήρωες των Βαλκανικών Πολέμων, 
αξιωματικοί και οπλίτες να πολε-
μήσουν για την απελευθέρωση της 
ιερής Ελληνικής γης της Μακεδο-
νίας μας, σαν υπεράνθρωποι, με τη 
γνωστή «τρέλα των Ελλήνων», όπως 
χαρακτηριστικά είπε ο Στρατηγός 
Ιβάνωφ, αν ήταν ανεμβολίαστοι και 
άρρωστοι από χολέρα;

Αν μετά από όλα αυτά, οι αρνη-
τές του εμβολίου δεν μπορούν ή δεν 
θέλουν να πειστούν, ελπίζω, τουλά-
χιστον, να προβληματιστούν έντονα. 

*Δρ ΕΜΜ. ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΟΣ
Ιατρός-χειρουργός 

τ. πρόεδρος 
Πανελλήνιου Ιατρικού

Συλλόγου

Γράφει ο 
Δρ ΕΜΜ. ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΟΣ*

ΦΛΩΡΕΝΤΙΝΗ ΣΚΟΥΛΟΥΔΗ-ΚΑΛΟΥΤΣΗ 
(1890-1972)

Η περίφημη Κρητικιά ζωγράφος, σύζυγος 
του Κυθηρίου Γεωργίου Β. Καλούτση.

Η Φλωρεντίνη Σκουλούδη γεν-
νήθηκε στο Ρέθυμνο το 1890. Σπού-
δασε ζωγραφική στο Λονδίνο και 
εγκαταστάθηκε στα Χανιά. Έζησε 
την εποχή που ο Έβανς έφερε στο 
φως τους θησαυρούς του Μινωικού 

πολιτισμού, που την επηρέασαν βα-
θύτατα και της έδωσαν έμπνευση. 
Έτσι συνέλαβε την ιδέα να σχεδιά-
σει για πρώτη φορά Μινωικά θέμα-
τα και να τα χρησιμοποιήσει στην 
Κρητική χειροτεχνία. Στόχος της 
ήταν να σωθεί η παράδοση και η 
πολιτιστική κληρονομιά της Κρή-
της με την πανάρχαια τέχνη του 
αργαλειού και της ξυλογλυπτικής. 
Τα πρώτα σχέδια της Φλωρεντίνης 
ήταν ο διπλός πέλεκυς, ο πρίγκιπας 
με τα κρίνα, τα δελφίνια, τα χταπό-
δια, και όλα τα διακοσμητικά θέματα 
των Καμαραϊκών αγγείων. Αυτά τα 
υπέροχα μοτίβα τα χρησιμοποίησε 
στην υφαντική και οργανώνει στο 
εργαστήρι της ζωγραφικής, εργα-
στήρι υφαντικής, το οποίο γνώρισε 
πρωτοφανή επιτυχία από το 1922. 
Αυτή η καλλιεργημένη γυναίκα συ-
νεργάστηκε στενά με την Αγγελική 
Χατζημιχάλη, έκανε μόδα την τέχνη 
του χειροποίητου υφαντού που γνώ-
ρισε τεράστια επιτυχία και διοργά-
νωσε εκθέσεις με κομψοτεχνήματα, 
υφαντά, κουρτίνες, φορέματα, τρα-
πεζομάντιλα, τσάντες, μαντήλια κ.α. 
Το εργαστήρι της ξαναζωντάνεψε τη 
Μινωική Κρήτη και απασχόλησε 200 
γυναίκες. Τα σχέδια της Φλωρεντί-
νης χρησιμοποιήθηκαν και στην ξυ-
λογλυπτική και σχεδιάστηκαν υπέ-
ροχα έπιπλα.

Περί το 1927 συνδέεται με στε-
νή φιλία στα Χανιά με την Έλενα, 
σύζυγο του Ελευθερίου Βενιζέλου. 
Μάλιστα η Έλενα έγινε ανάδοχος 
σε ένα παιδί της Φλωρεντίνης.

Στα Χανιά η Φλωρεντίνη πα-
ντρεύτηκε τον Κυθήριο Γεώργιο 
Καλούτση, πράκτορα του Lloyd 
Triestino. O πατέρας του Γεωργίου, 
Βαλέριος-Φωκίων, ήταν εγγονός 
του Γερουσιαστή Ιωάννη Καλού-
τση και περί το τέλος του 19ου αι. 
έφυγε από τα Κύθηρα και εγκατα-

στάθηκε στα Χανιά ως πράκτορας 
των Αυστριακών καραβιών. Ο γιος 
του Γεώργιος τον διαδέχθηκε, και 
από το γάμο του με τη Φλωρεντίνη 
απέκτησε δύο γιους το Βαλέριο και 
το Γεώργιο, οι οποίοι δραστηριοποι-
ήθηκαν και διακρίθηκαν στα Χανιά, 
ο πρώτος σαν ζωγράφος και ο δεύ-
τερος σαν μουσικός. 

Γράφει η Ελένη Χάρου

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΓΧΩΡΙΟΥ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ
Κυρία Καλλιγέρου,
Η Επιτροπή Εγχωρίου Περιου-

σίας αισθάνεται την υποχρέωση, 
δια του υπογράφοντος, να εκφρά-
σει σε εσάς και στο υιό σας Νίκο, 
τις θερμές ευχαριστίες της δια 
την άμεση δωρεάν παραχώρηση, 
σημαντικού τμήματος του οικοπέ-
δου σας, προς διαπλάτυνση της 

επανακατασκευαζόμενης οδού, 
που οδηγεί στο μοναστήρι της Πα-
ναγίας μας, συμβάλλοντας έτσι 
σημαντικά στην ασφαλή διέλευση 
των οχημάτων και ιδιαιτέρως των 
πούλμαν που μεταφέρουν τους 
προσκυνητές.

Επίσης η πράξη σας αυτή είναι 
καθοριστική και για τη περίπτωση 
πυρκαγιάς, διότι με την διαπλά-
τυνση που έγινε επιτυγχάνεται η 

ακώλυτη παρουσία και ενέργεια 
των πυροσβεστικών οχημάτων και 
η αναχαίτιση της με το μεγάλο πλά-
τος της οδού.

Ευχόμεθα η Παναγία η Μυρ-
τιδιώτισσα να σας δίνει τόσο σε 
εσάς, όσο και στην οικογένεια 
σας, δύναμη, υγεία και κάθε 
καλό.-
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ Π. ΒΕΝΑΡΔΟΣ

Πάνω, η Φλωρεντίνη Καλούτση 
και κάτω, ένα έργο της.

Νοσοκομείο στην Αθήνα την εποχή των Βαλκανικών πολέμων.
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ 
ΑΣΗΜΕΝΙΑ ΕΙΚΟΝΑ 

ΠΑΝΑΓΙΑ ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ

Χειροποίητη Ασήμι 925
Κατασκευή Έτους 2000
Διαστάσεις: Ύψος 1,52 

μέτρα, Πλάτος 1,12 μέτρα

Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 
210 99 23 347, 
698 165 6866

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 440τμ 
εντός οικισμού Λογοθετι-
ανίκων, άρτιο και οικοδομή-
σιμο. Τηλ. 6946 466820



ο θεσμός, οι περισσότερες από τις 
οποίες είναι κερδοσκοπικού χαρα-
κτήρα και λίγες μη κερδοσκοπικού. 
Παρά το δύσκολο νομικό πλαίσιο 
και οικονομικό περιβάλλον σε πολ-
λές περιοχές έχουν συσταθεί Ε.Κ. 
για να λειτουργήσουν τις εξαιρετικά 
ενεργοβόρες αντλήσεις από βαθιές 
γεωτρήσεις, αλλά και θερμοκηπια-
κές εκμεταλλεύσεις. Άλλες περιορί-
ζονται στην παραγωγή και διάθεση 
ρεύματος στα μέλη τους στις περι-
οχές δράσης τους και μία ανάλογη 
δραστηριότητα συζητείται και για τα 
Κύθηρα, όπως έχει γίνει γνωστό εδώ 
και λίγο καιρό, καθώς μπορεί να οδη-
γήσει στην παραγωγή των ποσοτήτων 
ενέργειας που χρειάζεται το νησί από 
ΑΠΕ και, μ’ αυτό τον τρόπο, υπάρχει 
προσδοκία να αποφευχθεί η εγκατά-
σταση ανεμογεννητριών σε μεγάλη 
κλίμακα από εταιρείες που δραστηρι-
οποιούνται στην παραγωγή για τη δι-
άθεση στο δίκτυο. Με τις πρόσφατες 
αλλαγές στη νομοθεσία παρέχεται η 
δυνατότητα της συμμετοχής και νο-
μικών ή φυσικών προσώπων χωρίς 
συμμετοχή σε διαγωνιστική διαδικα-
σία, εφ’ όσον πρόκειται για πάρκα 
φωτοβολταϊκών μέχρι 500KW, πα-
ράλληλα δε διευκολύνθηκε η σύστα-
ση εταιρειών Ε.Κ. από εταιρείες, που 
μπορούν να μεταβιβαστούν, κάτι που 
μερικοί θεωρούν ότι αυτό αντιβαίνει 
το πνεύμα του θεσμού των Ε.Κ.

Επειδή ο θεσμός αυτός ήδη πα-

ρουσιάζει επιτυχίες σε άλλα κράτη 
ελπίζεται ότι κι εδώ θα οδηγήσει 
την παραγωγή ενέργειας για μικρές 
περιοχές σε νέους δρόμους, αλλά 
απαιτείται να γίνουν πολλά ακόμη, 
τόσο σε θεσμικό επίπεδο, όσο και 
στην οικονομική προετοιμασία αυ-
τών των επενδύσεων έτσι ώστε να 
λειτουργούν υπέρ των τοπικών κοι-
νωνιών, όπως αυτή των Κυθήρων με 
στόχο την ενεργειακή αυτονομία και 
την μειωμένη χρέωση για ενέργεια. 
Προς το σκοπό αυτό, πάντως, ο Δή-
μος Κυθήρων ανέθεσε στην εταιρεία 
Eneres Hellas CPM IKE την παροχή 
υπηρεσιών συμβούλου για την ίδρυ-
ση Ενεργειακής Κοινότητας στα Κύ-
θηρα.

Π. Καλλίγερος

Το παστούρωμα των ζώων 
στα Κύθηρα (μπούτζιασμα)

Πολύς λόγος γίνεται τελευταία 
για το παστούρωμα (μπούτζιασμα) 
των ζώων, το οποίο σήμερα θεωρείται 
βασανισμός και έχει απαγορευθεί, 
πριν λίγες δεκαετίες όμως ήταν ανα-
γκαίο μέτρο, το οποίο χρησιμοποιού-
σαν όλα ανεξαιρέτως τα νοικοκυριά 
για να περιορίσουν στο ελάχιστο τις 
ζημιές στα δέντρα και τις καλλιέργει-
ες από τα οικόσιτα ζώα (πρόβατα, γί-
δια, αλλά και γαϊδούρια και μοσχάρια 
ακόμη). Οι λόγοι ήταν δύο, δηλαδή 
κατ’ ουσίαν αυτός που αναφέραμε, 
δηλαδή οι ζημιές. Όπως μπορούν 
να δουν ακόμη σε όλο το νησί, όλες 
σχεδόν οι ιδιοκτησίες ήταν περιτοι-
χισμένες με χαμηλούς τοίχους χω-
ρίς συνδετικό κονίαμα, τα λεγόμενα 
«ξεροτρόχαλα». Πολλά ζώα, ειδικά 
πρόβατα και κατσίκια που ήταν άφθο-
να στο νησί μέχρι και τη δεκαετία του 
1960, πηδούσαν πάνω από τους χα-
μηλούς αυτούς τοίχους και έκαναν 
ζημιές στις κοντινές ιδιοκτησίες με 
αποτέλεσμα συνεχείς προστριβές, 
ενώ βοσκούσαν και σε ξένα χωράφια, 
που είχε το ίδιο αποτέλεσμα, καθώς 
κάθε βοσκή ήταν πολύτιμη για την επι-
βίωση των ζώων και των νοικοκυριών. 
Οι παλαιότεροι θυμούνται ασφαλώς 
τις ζημιές στα σπαρμένα, δηλαδή τα 
χωράφια με σιτάρι ή σμιγάδι, αλλά και 
ψυχανθή, όπως βίκος για ζωοτροφές, 
λαθήρια για φάβα κλπ Οι καταστρο-
φές σε αυτές τις καλλιέργειες ήταν 
ολοκληρωτικές και η ζημία των ιδιο-
κτητών κυριολεκτικά θέμα επιβίωσης 
σε δύσκολους καιρούς. Μοναδικός 
τρόπος σε ελεύθερα ζώα ήταν το 
«μπούτζιασμα» δηλαδή το δέσιμο 
των δύο ποδιών του ζώου με ελαφρό 
σχοινί, που του επέτρεπε να κινεί-
ται, αλλά όχι να υπερπηδά εμπόδια 
όπως τα ξεροτρόχαλα, τα κλαριά από 
αγκάθια και ασπαλάθους και άλλους 
πρόχειρους φράχτες. Το ίδιο ίσχυε 
και για τις κατσίκες που κατέστρεφαν 
τα δέντρα, ειδικά τις ελιές. Αναγκαίο 
μέτρο, λοιπόν και όχι πρόθεση βα-
σανισμού. Τώρα που έπαψαν παντού 
να έχουν τόσα ζώα εμφανίστηκε και 
το κίνημα για την απαγόρευση στο 
παστούρωμα, που, ασφαλώς δεν εί-
ναι λάθος, αλλά εδώ ας δούμε λίγο 
και τους λόγους που επέβαλαν αυτό 
το μέτρο. Και αν ευοδωθούν οι προ-
σπάθειες για δημιουργία σφαγείων 
στο νησί, που είναι αναγκαίος όρος 
για αύξηση της κτηνοτροφίας, θα 
επανεμφανιστούν τα φαινόμενα των 
ζημιών και των καταστροφών, καθώς 
πάντα θα υπάρχουν ασυνείδητοι. Το 
ίδιο δεν γίνεται και τώρα με τα άγρια 
και τα αδέσποτα, που τόσες ζημιές 
κάνουν στις καλλιέργειες που έχουν 
απομείνει; Και ποίοι μπορούν να αντέ-
ξουν οικονομικά τις περιφράξεις με-

γάλων εκτάσεων και τη σωτηρία των 
ελαιοδένρων που έχουν υποστεί με-
γάλες καταστροφές σε πολλές περιο-
χές, που όλο επεκτείνονται; Μάλιστα, 
πάνω στο θέμα, έχουν αναπτυχθεί και 
αντίθετες απόψεις, που υποστηρίζουν 
το παστούρωμα ως αναγκαίο. Αναφέ-
ρει ο καθηγητής του Πανεπιστημίου 
Αθηνών κ. Στεφανίδης, ο οποίος 
υπερασπίζεται το παστούρωμα, με 
το σκεπτικό «…..ότι αποτελεί μια… 
πανάρχαια συνήθεια, που στοχεύει 
στον περιορισμό της κίνησης των 
ζώων, κυριότερα των αιγών, ώστε 
να μην καταστρέφουν ολοκληρω-
τικά την χλωρίδα στην ακτίνα δρά-
σης τους και ώστε να μπορούν τα 

ίδια, μακροπρόθεσμα, να επιβιώ-
νουν» Τι θα γίνει όμως τελικά με τις 
αγροζημίες; Ποίος θα εφαρμόσει τα 
μέτρα που λέει ο Νόμος; Αυτός που 
(δεν) τα εφαρμόζει και τώρα; Και τι θα 
πρωτοπρολάβει και η Αστυνομία, ακό-
μη και αν έχει διάθεση να εφαρμόσει 
το Νόμο, όταν σπάνια δεν επικαλείται 
την έλλειψη προσωπικού; Το θέμα 
γενικά είναι ακανθώδες δεν μπορεί 
όμως να διαιωνίζεται και οι λύσεις να 
αναβάλλονται. Κακό το μπούτζιασμα, 
αλλά εξίσου κακό και η καταστροφή 
στα δέντρα και στις σοδιές. Και μάλ-
λον θα έρθουν ακόμη χειρότερες μέ-
ρες και στον τομέα αυτόν.

Ε.Π.Καλλίγερος

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΈΣ MΝΉΜΕΣ

Με την ευκαιρία της αναφοράς στο παστούρωμα (μπούτζιασμα) των οι-
κόσιτων ζώων και όσα γίνονταν στο παρελθόν, αλλά και τους λόγους που 
επέβαλαν αυτή τη μέθοδο, ζητήσαμε από τον πάντα πρόθυμο και παλαιό 
φίλο Σταμάτη Γιαννιώτη κάποια φωτογραφία από το παρελθόν σχετική με 
το θέμα. Και έβγαλε …λαγό. Η φωτογραφία αυτή είναι τραβηγμένη το 1950 
από τη συνοικία Ρουσσιάνικα στο Λεβουνάρι στο Κάτω Λειβάδι. Απεικονί-
ζει μέλη μίας οικογένειας, αυτής του Παν. Γιαννιώτη (Ρούσσου) και μερικά 
ακόμη άτομα, που φωτογραφίζονται με πολλά οικόσιτα ζώα, μερικά από 
τα οποία είναι μπουτζιασμένα, όπως η κατσίκα μπροστά. Από τα πρόσωπα 
που εικονίζονται διακρίνεται στο άκρο δεξιά ο αείμνηστος Γιάννης Γιαν-
νιώτης (Ρουσσόγιαννης) σε παιδική ηλικία. Οι δύο γυναίκες στο άκρο δε-
ξιά και αριστερά με το τσεμπέρι πρέπει να είναι οι γνωστές στο Λειβάδι 
«Ρουσσοπούλες», που τις έχουμε παρουσιάσει ξανά στη στήλη. Αυτός με 
το καπέλο πίσω μπορεί να είναι ο Παν. Γιαννιώτης, ενώ τους άλλους δεν 
τους γνωρίζουμε. Ποίοι έχουν ακόμη μνήμες από μία εποχή με την αγρο-
τική οικονομία, λίγο μετά την Κατοχή και τον εμφύλιο, να αποσκοπεί απλά 
στην αυτάρκεια; (Τότε, βέβαια, δεν μπορούσαν να υπάρχουν κινήματα ζω-
οφίλων ή «δικαιωματιστές» για προφανείς λόγους).

! ΜΕΓΑΛΗ ζήτηση παρουσιά-
ζουν τον τελευταίο καιρό αγροκτή-
ματα με ελαιόδενδρα κυρίως στην 
Πελοπόννησο και στην Κρήτη, ενώ 
αναφέρθηκαν αγορές σημαντικών 
εκτάσεων με ελιές στην Ερμιονίδα 
από μέλος μίας των έξι μεγάλων οικο-
γενειών που κυβερνούν τα Ηνωμένα 
Αραβικά Εμιράτα, που έχει αποκτήσει 
60.000 ελαιόδενδρα και συνεχίζει. 
Σημειωτέον ότι ενδιαφέρουσα ζήτη-
ση, αλλά και αγοραπωλησίες, μικρών 
βέβαια, ελαιοφύτων παρατηρείται 
τελευταία και στα Κύθηρα. Λέτε να 
γνωρίζουν όλοι αυτοί κάτι που εμείς 
αγνοούμε;

Στροφή στις ενεργειακές 
κοινότητες
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ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Αν. Τσόχα 24 & Δ. Σούτσου, 3ος όροφος, 115 21 ΑΘΗΝΑ
τηλ.: 210 6416 734, 845, 600, fax: 210 6454 533, 210 6416 662

κινητό: 6944 523 544, e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΦΙΛΕΥΩ
ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑΣ 20 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 4177766

ΛΕΙΒΑΔΙ 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ οικόπε-
δα εις Άνω Λειβάδι (από 
1200-11100τμ), ιδανικά για 
επαγγελματικούς σκοπούς, 
τουρισμό, οικίες, κλπ, σε 
εξαιρετικές τιμές. 

Τηλ. 210 6396320.

ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα τα 
δίκτυα. 1χλμ από το Λειβάδι. 
Τηλ. 6979 911753
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Προσπαθώντας, στα σύντο-
μα σημειώματα της σειράς αυτής 
στην εφημερίδα, να αποκρυπτο-
γραφήσουμε ιστορικές πηγές για 
τους ναούς των Κυθήρων, πέ-
φτουμε πάνω σε ένα γνωστό φαι-
νόμενο, το οποίο εμποδίζει την 
έρευνα και έχουμε καταγράψει 
σε αρκετές περιπτώσεις. Πολλοί 
ναοί που βλέπουμε σήμερα κου-
βαλούν ιστορία πολλών αιώνων, 
καίτοι κτηριακά είναι σαφές ότι 
πρόκειται για σχετικά σύγχρονα 
κτήρια το πολύ μίας ή δύο εκατο-
νταετιών. Αυτό συμβαίνει για τον 
απλό λόγο ότι, με την πάροδο 
πολλών χρόνων οι αρχικοί ναοί 
κατέρρεαν και οι πιστοί προτι-
μούσαν να χτίσουν καινούργιους 
στη θέση τους. Μερικές φορές 
από έλλειψη χώρου ή ανάγκη 
κατασκευής μεγαλύτερων ναών 
κατεδάφιζαν τους παλαιούς και 
έχτιζαν νέους στη θέση τους. 
Αυτό είχε ως αποτέλεσμα την 
εξαφάνιση χρήσιμων ιστορικών 
στοιχείων που προκύπτουν από 
τις κτηριακές μελέτες των αρχαι-
ολόγων. Σε όσες περιπτώσεις οι 
νέοι ναοί χτίστηκαν δίπλα στους 
παλαιούς διατηρήθηκαν κρίσιμα 
στοιχεία για την τοπική ιστορία 
στον τομέα αυτόν. Π.χ. Άγιος Νι-
κήτας στον Κάλαμο, Σωτήρας σε 
Λειβάδι και Κεραμουτό, Παναγία 
Ελεούσα στα Φράτσια κλπ. Στο 
σημερινό μας σημείωμα έχουμε 
δύο ναούς, τους οποίους ο σημε-
ρινός παρατηρητής εύκολα τους 
κατατάσσει κτηριακά στα τελευ-
ταία διακόσια χρόνια. Όμως 
υπάρχουν και οι γραπτές πηγές, 

τις οποίες ελάχιστοι γνωρίζουν 
και λιγότεροι ασχολούνται με αυ-
τές. Στη συγκεκριμένη περίπτω-
ση όμως και αυτές οι πηγές –για 
την ακρίβεια η μία και μοναδική 
μέχρι τώρα- χρειάζονται κάποιαν 
ακόμη για να θεωρηθεί επαρκής 
απόδειξη. Παρά ταύτα τα στοι-
χεία δείχνουν ότι οι δύο αυτοί 
ναοί του τίτλου μας έχουν ιστορία 

πιθανότατα 8 αιώνων, αλλά και 
με όσες επιφυλάξεις μπορούμε 
να έχουμε, σίγουρα πάνε πίσω, 
τουλάχιστον στον 17ο αι. Ας δού-
με τα στοιχεία. Σε δημοσιευμένα 
όρια περιοχών και τιμαρίων που 
αναφέρονται στη διανομή των 
Βενιέρων έχουμε σαφή αναφο-
ρά στους δύο ναούς. Σύμφωνα 
με τις πηγές η διανομή αυτή έγινε 
το 1310, αλλά το κείμενο δεν έχει 

σωθεί. Η ιστορικός όμως, ακαδη-
μαϊκός, κυρία Χρ. Μαλτέζου, που 

δημοσίευσε (Τα Κύθηρα τον και-
ρό που κυριαρχούσαν οι Βενε-
τοί) τα όρια των περιοχών αυτών, 
βρήκε στα αρχεία της Βενετίας 
μία μεταγενέστερη καταγραφή 

τους στα τέλη του 17ου αι., από 
τον τότε Ενετό Προνοητή Zorzi 
Demezo. Σύμφωνα με τη συλλο-
γιστική μας στο βιβλίο μας ΚΥ-
ΘΗΡΑΪΚΑ ΤΟΠΩΝΥΜΙΑ (σελ.55-
63) η καταγραφή αυτή ανάγεται 
στα χρόνια της αρχικής διανο-
μής, δηλ. στο 1310. Στα όρια του 
κλήρου «Γαβρηλιανά», επειδή 
ανήκαν στον ένα εκ των τεσσά-
ρων φεουδαρχών αδελφών Βε-
νιέρ, τον Γαβριήλ Βενιέρ, έχουμε 
και την περιοχή της Πλατείας Άμ-

μου, τα όρια της οποίας αρχίζουν 
ως εξής: Comincia da Platea 
Ammos: Inse di San Procopi, Inse 
a Bataugna, Passa alla Despina 
di Potamo …….και ακολουθούν 
άλλα τοπωνύμια, μερικά γνωστά, 
μερικά άγνωστα. Από τα παρα-
πάνω μάς ενδιαφέρουν εδώ τα 
αγιονύμια, αν και το ενδιάμε-
σο τοπωνύμιο με την παράξενη 
γραφή θα βοηθούσε πολύ στην 
έρευνα αν γνωρίζαμε ποίο εί-
ναι. Το βέβαιο είναι ότι από το 
ακραίο τοπογραφικό σημείο του 
Αγίου Προκόπη έχουμε σε λογι-
κή απόσταση αυτό της Παναγίας 
της Δέσποινας, καίτοι δεν αναφέ-
ρεται η Παναγία ως ευκόλως εν-
νοούμενο, η δε αναγραφή «στον 
Ποταμό» έχει ευχερή εξήγηση, 
καθώς στις αρχές του 14ου αι., 
αλλά και μέχρι και το 18ο αι., η 
περιοχή του ευρύτερου σημερι-
νού Καραβά δεν κατοικείται και 
είναι λογικό να αναφέρεται ο 
πλησιέστερος γνωστός οικισμός 
της εποχής, που δεν είναι άλλος 
από αυτόν του Ποταμού. Όπως 
προαναφέραμε, θα θέλαμε ένα 
ακόμη έγγραφο, μία νοταριακή 
πράξη ή κάποια άλλη πηγή, για 
να είμαστε 100% βέβαιοι. Όσον 
μας αφορά, πάντως, θεωρούμε 
και το παραπάνω επαρκές και 
εξόχως σημαντικό. Σήμερα, όσοι 
πηγαίνουν ή κατοικούν στην ει-
δυλλιακή περιοχή της Παναγίας 
Δέσποινας ή του Αγίου Προκόπη, 
βλέπουν δύο ναούς σύγχρονους 

(μάλιστα ο πρώτος ανακαινίζεται 
αυτόν τον καιρό από μεγάλη δω-
ρεά του κ. Μηνά Σουρή). Θα είχε 
σίγουρα ξεχωριστό ενδιαφέρον, 
αν αυτά εδώ τη ψήγματα ιστο-
ρικής έρευνας τα ακολουθού-
σε και μία αρχαιολογική, αν και 
λόγω του χρόνου πολλά στοιχεία 
πιθανόν να έχουν καταστραφεί. 
Όποτε, πάντως, γίνει θεωρούμε 
ότι θα επιβεβαιώσει την ιστορία 
των 800 χρόνων που φαίνεται να 
έχουν οι δύο αυτοί ναοί.

(Με το άλλο ιστορικό και 
αναφερόμενο στην ίδια διανο-
μή, άρα «συνομήλικο» των πα-
ραπάνω, ναΐδριο του Καραβά, 
τον Άγιο Νικόλαο στο Μουδάρι, 
μέρος και αυτό του τιμαρίου των 
Γαβρηλιανών, θα ασχοληθούμε 
σε επόμενο σημείωμά μας).

Άγιος Προκόπιος, Παναγία Δέσποινα: Έχουν ιστορία 800 χρόνων;

Γράφει ο ΕΜΜ. Π. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ

! ΑΔΥΝΑΤΟΥΜΕ καταλά-
βουμε τη δημοσιότητα που δόθη-
κε στα Κύθηρα στις άκρως αιρε-
τικές απόψεις γνωστού κληρικού, 
που βρέθηκε και εδώ για λίγους 
μήνες, αλλά εξεδιώχθη, όταν θέ-
λησε να ποδηγετήσει ακόμη και 
το μητροπολίτη μας προς τις από-
ψεις του. Άραγε γνωρίζουν όσοι 
τον προβάλουν ότι δεν ανήκει 
πλέον στην Ορθόδοξη εκκλησία; 
Μάλλον έχει παραγίνει το κακό 
με όσους προωθούν τέτοιες πε-
ριπτώσεις κι εδώ και προβάλλουν 
επικίνδυνες απόψεις ακόμη και 
για την πορεία και την ενότητα της 
Εκκλησίας. Προσοχή σε όλους.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ επιχείρηση εστία-
σης στην πλατεία της Χώρας 
Κυθήρων. 

Πληροφορίες 
τηλ. 6972845705.
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Τελειώνει ο Άγιος Ανδρέας στο Λειβάδι. 
Σειρά τώρα ο Άγιος Νικόλαος στο Βύθουλα

Πλησιάζουν στην ολοκλήρωσή 
τους οι αναστηλωτικές εργασίες 
στον Άγιο Ανδρέα στο Λειβάδι και 
υπολογίζεται να παραδοθεί το έργο 
μέχρι τέλους του έτους. Υπενθυμί-
ζουμε ότι, σύμφωνα με τους ειδι-
κούς της Ακαδημίας Αθηνών ο Άγι-
ος Ανδρέας είναι το σημαντικότερο 
Βυζαντινό μνημείο του νησιού στο 
χώρο των ναών και η χρονολόγησή 
του φαίνεται να πηγαίνει πίσω στο 
10ο ή ακόμη και στον 9ο αι αφού 
έχει βρεθεί στην τοιχογράφηση 
σταυρός της περιόδου της Εικονο-
μαχίας. Μετά την ολοκλήρωση του 
έργου αυτού αναμένεται το ειδικό 

στέγαστρο να τοποθετηθεί στον επί-
σης σημαντικό ναό των αγίων Νικο-

λάου και Σάββα στο Βύθουλα, που 
θα είναι το επόμενο μνημείο που θα 
χρειασθεί την συντήρηση της Αρχαι-
ολογικής υπηρεσίας. γιατί βρίσκεται 
σε κακή κατάσταση. Ο ναός αυτός 
είναι του 13ου αι.Για να φθάσει ως 
εκεί το ειδικό στέγαστρο του Αγίου 
Ανδρέα χρειάζεται δρόμος και το 
σχετικό έργο έχει αναλάβει να ολο-
κληρώσει η Εγχώριος. Για το ναό 
αυτόν θα αναφερθούμε σε νεότερο 
δημοσίευμά μας.

Ναυάγιο με πλήθος αμφορέων 
στο Στενό των Κυθήρων

Από την Εφορεία Εναλίων Αρ-
χαιοτήτων ανακοινώθηκε ότι έγιναν 
εργασίες στο σημείο εντοπισμού, 
που ήταν σε βάθος 222μ, με σκά-
φος του ΕΛΚΕΘΕ εκεί που είχε 
εντοπισθεί ναυάγιο των κλασσικών 
χρόνων το 2019 κατά τη διάρκεια 
εργασιών πόντισης καλωδίων. Στο 
ναυάγιο υπήρχε μεγάλο πλήθος 
αμφορέων και άλλων πήλινων δο-
χείων με το μεγαλύτερο αριθμό να 
κατέχουν αμφορείς Κερκυραϊκού 
τύπου. Το ναυάγιο χρονολογείται 
από τα τέλη του 5ου π. Χ. αι μέχρι 
τα μέσα του 4ου και αποτελεί σημα-

ντικό εύρημα, παρά το γεγονός ότι 
ολόκληρο το Αιγαίο έχει στο βυθό 
του πολλά ναυάγια από όλες της 
εποχές που ο άνθρωπος χρησιμο-
ποιούσε τους ναυτικούς δρόμους 
για τη μεταφορά αγαθών και το 
εμπόριό τους.
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νουν κύριοι της περιουσίας τους (ή να 
μπορούν να την αξιοποιήσουν στη δική 
μας περίπτωση, που, λόγω Εγχωρίου, 
δεν μπορεί να διεκδικηθεί από το Δη-
μόσιο, θα πρέπει να προσκομίσουν τεκ-
μήρια 20ετίας που να αποδεικνύουν τη 
χρήση της έκτασης, δηλαδή όπως ισχύ-
ει σήμερα για τη χρησικτησία. Όπως 
επισημαίνει -αν και ακόμη δεν έχουν 
καταλήξει στη λίστα με τα έγγραφα 
που θα γίνονται δεκτά- στα αποδεικτικά 
μπορεί να περιλαμβάνονται συμβολαι-
ογραφικά έγγραφα ή προσύμφωνα, 
αποδοχές κληρονομίας, έγγραφα χο-
ρήγησης επιδότησης, παλαιά τοπογρα-
φικά διαγράμματα, μισθωτήρια κλπ. 
Επισημαίνουμε εδώ ότι θα απαιτούνται 
αποδεικτικά συμβόλαια και άλλα έγ-
γραφα 20ετίας, δηλαδή από το 2001 
(αντί για προγενέστερα του 1946) 
και θα απελευθερώνονται εκτάσεις 
κάτω των 30 στρεμμάτων. Σε κάθε 
περίπτωση, όπως σημειώνει παράγο-
ντας του υπουργείου (ΥΠΕΝ) η ρύθμι-
ση που αναμένεται να προταθεί αφορά 
δασωμένους αγρούς μόνον έως 30 
στρέμματα. Αυτοί, εφόσον τα τεκμήρια 
που θα προσκομίζονται θα γίνονται και 
δεκτά, θα αποδίδονται στους ιδιο-
κτήτες τους για ελεύθερη χρήση αν 
στον Δασικό Χάρτη αποτυπώνονται 
ως χορτολιβαδική έκταση και για 
αγροτική χρήση εάν αποτυπώνονται 
ως δάσος.

Σημειώνεται ότι, έως ότου ψηφιστεί 
από τη Βουλή η νέα ρύθμιση, για να 
διεκδικηθούν οι συγκεκριμένες εκτά-
σεις θα πρέπει να υπάρχουν τίτλοι ιδι-
οκτησίας (συμβόλαια) προγενέστεροι 
της 23ης Φεβρουαρίου 1946 και να 
έχουν μεταγραφεί στο υποθηκοφυ-
λακείο, ενώ όσοι πολίτες δεν διαθέ-
τουν τους περιμένει ένας …Γολγο-
θάς που δύσκολα θα καταφέρουν 
να τον ανέβουν. Άμεση συσχέτιση με 
τα παραπάνω και αυτό που θα δώσει 
οριστικό τέλος στην ταλαιπωρία δεκαε-
τιών, θα είναι η απόφαση του ΣΤΕ που 
αναμένεται σχετικά με τον ασπάλαθο, 
καθώς, αν απορριφθούν οι σχετικές 
προσφυγές, νέο καθεστώς θα επικρα-
τήσει και θα δοθεί οριστική λύση στο 
κεφάλαιο «χερσωθέντες αγροί».

Αυτή η ρύθμιση, πάντως, που 
αναμένεται σύντομα, περιλαμβάνεται 
σε νομοσχέδιο-σκούπα του Υπ. Περι-
βάλλοντος, το οποίο έρχεται να επιλύ-
σει σειρά πολεοδομικών και δασικών 
θεμάτων, αλλά κύρια όσα σχετίζονται 
με προβλήματα που εντοπίζονται στο 
Κτηματολόγιο.

Οι ρυθμίσεις για περιοχές της χώ-
ρας, που δεν ισχύει το τεκμήριο της κυ-
ριότητας του Ελληνικού Δημοσίου επί 
δασών και δασικών εκτάσεων, όπως 

αυτές των νήσων Κυθήρων, Αντικυθή-
ρων. Στις περιοχές αυτές το Ελληνικό 
Δημόσιο δεν ασκεί ένδικα μέσα κατά 
αποφάσεων του κτηματολογικού δικα-
στή με τις οποίες αναγνωρίζεται η κυρι-
ότητα ή άλλο εμπράγματο δικαίωμα ιδι-
ωτών ή νομικών προσώπων δημοσίου 
ή ιδιωτικού δικαίου επί των εκτάσεων, 
εφόσον δεν διαθέτει τίτλους ιδιοκτησί-
ας ή άλλα επαρκή στοιχεία απόδειξης 
της κυριότητάς του. 

Σε περίπτωση που το δικαίωμα 
της κυριότητας επί των εκτάσεων έχει 
καταχωρηθεί υπέρ ιδιωτών ή νομικών 
προσώπων δημοσίου ή ιδιωτικού δι-
καίου στα κτηματολογικά βιβλία των οι-
κείων κτηματολογικών γραφείων, τότε, 
το Ελληνικό Δημόσιο δεν προβάλλει 
δικαιώματα κυριότητας σ΄ αυτά. Εδώ 
ασφαλώς υπάγεται και η περίπτωση 
της Εγχωρίου και μάλλον θα πρέπει να 
ζητηθεί από την Εγχώριο να προστεθεί 

εδώ σαφής διάταξη σχετικά με τον απο-
κλεισμό του Δημοσίου και στην περί-
πτωση των αδιαθέτων περιουσιών κλπ.

Τέλος ψηφιοποιούνται περισσό-
τερα από 17 πιστοποιητικά, ώστε να 
μπει τέλος στη σημερινή κατάσταση 
με τις απίστευτες καθυστερήσεις και 
την ταλαιπωρία, που επιδεινώθηκαν 
μέσα στις συνθήκες της πανδημίας. Τα 
έγγραφα αυτά, τα οποία μέχρι σήμερα 
αναζητούνται σε έντυπη μορφή από 
διάφορες δημόσιες υπηρεσίες, θα χο-
ρηγούνται ηλεκτρονικά, μέσα από ένα 
εκτεταμένο πλαίσιο διασυνδέσεων με-
ταξύ των μητρώων του Δημοσίου.

Στο ν/σ υπάρχουν ρυθμίσεις και 
για προβλήματα, που προέκυψαν από 
τις πολεοδομικές διατάξεις για τη δό-
μηση κατά παρέκκλιση μη άρτιων οικο-
πέδων. Περισσότερα, όταν εκδοθεί ο 
σχετικός Νόμος.

Κάτι καλό κυοφορείται 
για τους δασωμένους αγρούς

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο 
του Ιερού Ναού Αγίου Χαραλάμπους 
Καραβά Κυθήρων, σύμφωνα με το 
άρθρο 16 του κανονισμού Δ.Ι.Σ. υπ’ 
αριθμ. 8/1979 περί Ιερών Ναών και 
Ενοριών, εκδοθέντος κατά τις εξου-
σιοδοτικές διατάξεις των άρθρων 
1παρ.4, 36, 37 παρ. 8, 51 παρ. 2 εδ. 
δ’ του Ν. 590/1977 «Περί Καταστατι-
κού Χάρτου της Εκκλησίας της Ελλά-
δος» 

ΔΙΑΚΗΡΥΤΤΕΙ
ότι προκηρύσσει δημόσιο προ-

φορικό πλειοδοτικό διαγωνισμό για 
την εκμίσθωση αγροτικής εκτάσεως 
1.000,00 τ.μ. μετά του εντός αυτού 
στεγασμένου χώρου, που βρίσκεται 
στη θέση «Αγία Πατρικία», πλησίον 
του παρεκκλησίου Ι.Ν. Αγ. Πατρικίας 
της νήσου Κυθήρων.

Ως ελάχιστο μηνιαίο μίσθωμα 
ορίζεται το ποσό των διακοσίων πενή-
ντα ευρώ (250,00) το οποίο αποτελεί 
και το ποσό εκκίνησης της δημοπρα-
σίας.

Το μίσθιο θα χρησιμοποιηθεί για 
οποιαδήποτε μορφή επαγγελματι-
κής στέγης – επιχειρήσεως, όπως 
ενδεικτικά ξυλουργική, υδραυλική, 
ηλεκτρολογική, αποθηκεύσεως και 
διαμετακομίσεως προϊόντων και 
εμπορευμάτων και η χρήση του μι-
σθίου θα είναι σύμφωνη με τους 
ορισμούς της καλής πίστης, των χρη-
στών και συναλλακτικών ηθών της 
Νήσου Κυθήρων.

Η δημοπρασία θα διεξαχθεί την 
15/12/2021, ημέρα Τετάρτη, από 
11:00-12:00 π.μ. στο γραφείο – ξε-
νώνα, που στεγάζεται παραπλεύρως 
του Ιερού Ναού Αγ. Χαραλάμπους 
Καραβά Κυθήρων. Σε περίπτωση 
που η δημοπρασία κριθεί άγονη ή 
ασύμφορη ή για οποιοδήποτε λόγο 
δεν διεξαχθεί, αυτή θα διενεργηθεί 
την επόμενη Τετάρτη 22/12/2021, την 
ίδια ώρα και στον ίδιο τόπο, χωρίς 
νέα διακήρυξη.

Όσοι ενδιαφέρονται να συμμε-
τάσχουν στη δημοπρασία πρέπει να 
καταθέσουν στην επιτροπή κατά την 
ημέρα της δημοπρασίας τον φάκελο 
με τα κάτωθι δικαιολογητικά:

α) Φορολογική ενημερότητα.
β) Ασφαλιστική ενημερότητα 

Ι.Κ.Α. (ότι δεν οφείλει ή ότι είναι ανα-
πόγραφος), καθώς και ii) ασφαλιστι-
κή ενημερότητα του ασφαλιστικού 
ταμείου όπου υπάγεται ο συμμετέ-
χων.

γ) Αντίγραφο πιστοποιητικού ποι-
νικού μητρώου το οποίο θα πρέπει να 
έχει εκδοθεί τους τρεις (3) τελευταί-
ους μήνες.

δ) Τραπεζική επιταγή αναγνωρι-
σμένης ελληνικής τράπεζας, ποσού 
πεντακοσίων ευρώ (500,00) ως εγγύ-
ηση συμμετοχής στο διαγωνισμό.

ε) Φωτοαντίγραφο Δελτίου Αστυ-
νομικής Ταυτότητας και αν ο προσφέ-
ρων είναι αλλοδαπός φωτοαντίγρα-
φο διαβατηρίου και άδειας διαμονής 
ή βεβαίωση κατάθεσης δικαιολογητι-
κών για έκδοση άδειας διαμονής.

στ) Υπεύθυνη δήλωση στην 
οποία θα αναφέρει την επιθυμούμε-
νη χρήση του μισθίου.

ζ) Εφόσον ο συμμετέχων είναι 
νομικό πρόσωπο θα πρέπει να υπο-
βληθεί ο φάκελος από τον νόμιμο 
εκπρόσωπο της εταιρείας, τα νομι-
μοποιητικά έγγραφα της εταιρείας, 
μαζί με μία υπεύθυνη δήλωση όπου 
θα αναφέρει τα πλήρη του στοιχεία.

Για κάθε πληροφορία ή την πα-
ραλαβή της διακήρυξης της δημο-
πρασίας με τους πλήρεις όρους, οι 
ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευ-
θύνονται στο γραφείο της Ιεράς Μη-
τρόπολης Κυθήρων και Αντικυθήρων 
(τηλ. επικ.: 27360-31202), καθώς και 
στο Εκκλησιαστικό Συμβούλιο του Ιε-
ρού Ναού Αγίου Χαραλάμπους 

(πάτερ Παναγιώτη Διακόπουλο, 
τηλ. επικ.: 27360-33548).

Καραβάς Κυθήρων, 1/11/2021
Ο Πρόεδρος 

του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου
π. Παναγιώτης Διακόπουλος

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΚΥΘΗΡΩΝ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ
ΕΝΟΡΙΑΚΟΣ ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ ΚΑΡΑΒΑ

ΚΑΡΑΒΑΣ ΚΥΘΗΡΩΝ
ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΠΡΟΦΟΡΙΚΟΥ (ΦΑΝΕΡΟΥ) 

ΠΛΕΙΟΔΟΤΙΚΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ
ΜΙΣΘΩΣΕΩΣ ΑΚΙΝΗΤΟΥ ΕΚΤΑΣΕΩΣ 1.000,00 τ.μ.

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

Χωρίς προσωπικό τα ΕΛΤΑ 
στα Κύθηρα!

Εδώ και καιρό τα ΕΛΤΑ στα 
Κύθηρα λειτουργούν με ένα δια-
νομέα! Επόμενο είναι η αλληλο-
γραφία και τα δέματα, καθώς το 
προσωπικό των ΕΛΤΑ ασχολείται 
και με τις ταχυμεταφορές της 
υπηρεσίας, να καθυστερούν και 
να γίνεται αγώνας δρόμου για να 
τα προλάβουν όλα, αφού, εκτός 
του μοναδικού διανομέα και της 
προϊσταμένης του γραφείου εδέ-
ησε και προσέλαβαν για ορισμέ-
νο χρόνο ένα έκτακτο. Από την 
άλλη μεριά, δύο φορές την εβδο-
μάδα, το μικρό φορτηγό που δια-
κινεί τα δέματα και τους σάκους 
με την αλληλογραφία καταφθάνει 
σχεδόν γεμάτο. Πολλοί άνθρω-
ποι, που περιμένουν να λάβουν 
οτιδήποτε, είτε αναγκάζονται να 
πηγαίνουν στα ΕΛΤΑ, είτε τηλε-
φωνούν και διαμαρτύρονται, είτε 
απλά υπομένουν και περιμένουν 
πότε θα λάβουν όσα τους έχουν 
αποσταλεί. Από τη στιγμή που 
το προσωπικό δεν επαρκεί, κάτι 
που είναι πασιφανές για ένα νησί 
σχεδόν 4.000 κατοίκων, όσο φι-
λότιμο και να είναι το προσωπικό, 
ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ, αδυνατεί να ανταπε-
ξέλθει στη διακίνηση του όγκου 

της αλληλογραφίας και των δε-
μάτων. Θεωρούμε πρωτοπορια-
κό το νέο σύστημα διαλογής με 
τα ρομπότ, όμως, οποιοδήποτε 
σύστημα διαλογής πρέπει να 
συνδυάζεται με ένα αξιόπιστο 
σύστημα διανομής και αυτήν δεν 
μπορούν να την κάνουν ρομπότ, 
αλλά άνθρωποι κι εδώ τα ΕΛΤΑ 
δεν έχουν! Όσον αφορά την αλ-
ληλογραφία όσων ζουν στα Κύ-
θηρα, και επειδή έχουμε ακριβή 
γνώση των πραγμάτων λόγω της 
εφημερίδας, καλόν είναι όσοι 
υφίστανται τις παραπάνω συνέ-
πειες, είτε να ζητήσουν μία θυρί-
δα και να πηγαίνουν μόνοι τους 
να παραλαμβάνουν όσα τους 
στέλνουν, είτε να βάλουν ένα τα-
χυδρομικό κουτί έξω από το σπίτι 
τους να τους βάζει ο, μοναδικός 
επαναλαμβάνουμε, διανομέας 
την αλληλογραφία τους. Η οποία, 
υπενθυμίζουμε στα ΕΛΤΑ, είναι 
ΙΕΡΗ από τα αρχαία χρόνια και 
στην ηλεκτρονική εποχή διακινεί-
ται με το ρυθμό των ….αγγελια-
φόρων της εποχής του Ερμή! Ας 
μην πάμε στο επόμενο βήμα επι-
κοινωνίας, που θα είναι ο καπνός 
των Ινδιάνων!
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Πωλείται αγροτεμάχιο 21 στρ 
στην περιοχή του Κουμάρου. 
Άρτιο και οικοδομήσιμο, 
αμφιθεατρικό, καθαρό από 
το δασαρχείο με ρεύμα και 
νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία 
στην Αγία Πελαγία, στην Α΄ 
ζώνη με μοναδική θέα, 70μ. 
από τη θάλασσα. 

Τηλ. 6942 566657.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 401 
τ.μ. στην Αγία Πελαγία με 
ισόγειο παλαιά οικία 35 τ.μ., 
Α' ζώνη προνομιούχο Θέα, 
κήπο με δένδρα και βοηθητι-
κούς χώρους. 

Τηλ. 210 4958770 
και 27360 33966.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629



Τα Εμβάσματα των Αποδήμων Κυθηρίων Διαρκές και Ισχυρό Στήριγμα 
της Οικονομίας και των Κοινωνικών Δομών του Νησιού

Σε προηγούμενο άρθρο μου στα 
“Κυθηραϊκά” με θέμα τον ευεργε-
τισμό, επεσήμανα την πλούσια συμ-
βολή των Κυθηρίων του εξωτερικού 
σε συγκεκριμένα έργα στο νησί. Στην 
παρούσα γραφή, εξετάζω μακροσκο-
πικά τον συνολικό καταλυτικό ρόλο 
των μεταναστευτικών εμβασμάτων 
ως διαχρονικού συντελεστή οικονο-
μικής προόδου και κοινωνικής ανά-
πτυξης του νησιού, για μια περίοδο 
πλέον των 100 ετών που εκτείνεται 
από πριν το 1900 μέχρι σήμερον. 

Πολλές μαρτυρίες, γεγονότα και 
δεδομένα συγκλίνουν στην άποψη 
ότι τα χρήματα των αποδήμων Κυθη-
ρίων που εισρέουν στο νησί παρεί-
χαν, και εξακολουθούν να παρέχουν, 
μια ουσιαστική και διαρκή στήριξη 
στην προώθηση της οικονομικής 
ανάπτυξης του νησιού και στην ευη-
μερία των κατοίκων, αλλά και ανάχω-
μα στην ανυπόφορη δυσπραγία σε 
περιόδους κρίσεων και φτώχειας. Η 

«κανονικότητα» αυτή ανεστάλη μόνο 
κατά την διάρκεια έκτακτων σοβαρών 
γεγονότων παγκοσμίου βεληνεκούς, 
όπως η οικονομική κρίση του 1929 
και ο Β’ Παγκόσμιος Πόλεμος, που 
κατέστησαν αδύνατη την αποστολή 
χρημάτων από τους ομογενείς, λόγω 
συρρίκνωσης του εισοδήματός τους. 
Τότε φάνηκε πραγματικά, με την έλ-
λειψή τους, η ζωτική σημασία των 
εμβασμάτων για την επιβίωση των 
κατοίκων και την ορθοπόδηση της 
οικονομίας στο νησί. 

Ως ατομικά εισοδήματα, τα εμ-
βάσματα ξοδεύονται, είτε για κα-
ταναλωτικούς σκοπούς, είτε για 
αγορά μέσων αγροτικής και βιομη-
χανικής παραγωγής, είτε τέλος σε 
μικρές εμπορικές επιχειρήσεις και 
οικοδομικές κατασκευές οικιών και 
εμπορικών ακινήτων. Ως χορηγίες, 
τα εμβάσματα επενδύονται στην κα-
τασκευή και λειτουργία οικονομικών 
και κοινωνικών υποδομών, οι οποίες 
πέρα από τις πρωτογενείς υπηρεσί-
ες που παρέχουν στο κοινωνικό σύ-
νολο, συμβάλλουν πολλαπλώς στην 
απασχόληση και τα εισοδήματα των 
Κυθηρίων, και κατ’ επέκταση στην 
οικονομία του νησιού. 

Ανάμεσα όμως στα θετικά αυτά 
στοιχεία των εμβασμάτων, υπάρχει 
και ένα, μάλλον ήσσονος σχετικής 

σημασίας, αρνητικό αποτέλεσμα, 
το οποίο, σε καμία περίπτωση, δεν 
μπορεί να αναιρέσει τις ευεργετικές 
τους επιπτώσεις. Έχει παρατηρηθεί, 
ότι σε ομαλές οικονομικές συνθήκες, 
τα εμβάσματα, προσφέροντας μια 
ανετότερη ζωή, μετριάζουν την πιε-

στική ανάγκη της εργασίας προς το 
ζην, και μπορούν έτσι να οδηγήσουν 
ορισμένα άτομα, ιδίως στον αγροτικό 
τομέα, να περιορίσουν τις παραγωγι-
κές τους δραστηριότητες. Για τα Κύ-
θηρα, ο Σπύρος Στάθης υποστηρίζει 
ότι αυτό συνέβαινε σε οικογένειες 
που ήταν αποδέκτες αρκετά μεγάλων 
ποσών εμβασμάτων, ώστε να μην εί-
ναι αναγκασμένοι να εργάζονται για 
βιοπορισμό (Κυθηραΐκή, 2.2.1931).

Από πολύ νωρίς οι τράπεζες των 
Κυθήρων είχαν σημαντικές καταθέ-
σεις εμβασμάτων σε δραχμές και σε 
συνάλλαγμα. Οι δικαιούχοι των κατα-
θέσεων αυτών ήταν είτε συγγενείς 
των ξενιτεμένων που αποταμίευαν 
τα εμβάσματα που λάβαιναν είτε οι 
ίδιοι οι ξενιτεμένοι που κατέθεταν 
απευθείας μετρητά ή αγόραζαν χρε-
όγραφα με σκοπό την αποκομιδή 
κέρδους, ιδίως εκείνοι που προσέ-
βλεπαν σε επιστροφή στο νησί, στο 
άμεσο ή απώτερο μέλλον. Αυτού του 
είδους οι «αγκυροβολημένες» κα-
ταθέσεις, διευκόλυναν τις τράπεζες 
στην χρηματοδότηση της οικονομίας 
του νησιού.

Ως προς τα ποσά των καταθέσε-
ων, ήδη από το 1912 έχουν καταγρα-
φεί πάνω από 1 εκατομμύριο δρχ. εκ 
μέρους των Κυθηρίων του εξωτερι-
κού, ενώ δέκα χρόνια αργότερα, το 
1922, οι καταθέσεις ανέρχονται σε 3 
εκατομμύρια δρχ. και αποτελούν ένα 
μεγάλο μέρος των συνολικών τραπε-
ζικών καταθέσεων. Πέρα από τις κα-
ταθέσεις σε μετρητά, υπήρχαν ακό-
μη καταγεγραμμένες, το 1924, και 
τοποθετήσεις σε έντοκα γραμμάτια 
Εθνικής Αμύνης. αξίας 10.500.000 
δραχμών.

Προσπαθώντας να ερμηνεύσει 
τις μεγάλες καταθέσεις του εξωτε-

ρικού στο νησί, κατά την περίοδο 
αυτή, ο Κυθήριος Διευθυντής του 
Γενικού Λογιστηρίου της Τραπέζης 
Αθηνών Αντώνιος Λεβούνης, εκτιμά 
(Φωνή των Κυθήρων,18.12.1924), ότι 
αυτές οφείλονται στο γεγονός ότι οι 
Κυθήριοι της Αιγύπτου, της Αμερι-
κής και της Αυστραλίας, που έχουν 
τον τρόπο τους, αποταμιεύουν στο 
νησί, προσβλέποντας στην επιστρο-
φή τους. Έτσι εξηγείται, κατά τον 
Λεβούνη, «η πληθώρα του εν κυκλο-
φορία εν Κυθήροις συναλλάγματος 
εις λίρας Αγγλίας και δολάρια». Στο 
ίδιο πνεύμα και την ίδια εποχή, η 
εφημερίδα Κυθηραϊκή (25.8.1925) 
γράφει: «Ποία Κυθηραϊκή οικογένεια 
σήμερον δέν ευπορεί και δέν είναι οι-
κονομικώς ανεξάρτητος μέ αρκετάς 
χρηματικάς καταθέσεις είς τήν Έθνι-
κήν Τράπεζαν Κυθήρων χάρις είς τά 
μεταναστεύσαντα τέκνα της ;».

Την μεγάλη σημασία για την οικο-
νομία των Κυθήρων της πληθώρας 
των εμβασμάτων από το εξωτερικό, 
επισημαίνουν διαχρονικά και εξά-
ρουν πολλοί Κυθήριοι και ο Κυθηραϊ-
κός Τύπος. Ξεκινώντας από το πρώτο 
τέταρτο του 20ου αιώνα και προχω-
ρώντας στον χρόνο, οι Κυθηραϊκές 
εφημερίδες καταχωρούν απόψεις 
προσωπικοτήτων ή κάνουν δημοσιο-
γραφικές αναλύσεις, τονίζοντας τον 
καθοριστικό ρόλο των εμβασμάτων 
στην οικονομική πρόοδο του νησιού, 
με αναφορές ακόμη και σε παλαιό-
τερες εποχές. Μια τέτοια περίπτωση 
είναι του καθηγητή Γρηγόρη Π. Κασι-
μάτη, ο οποίος διατυπώνει, το 1932, 
την άποψη ότι τα εμβάσματα απετέ-
λεσαν για σαράντα χρόνια - πηγαίνο-
ντας δηλαδή και προ του 1900- «την 
«κυριωτέρα πηγή του Κυθηραϊκού 
πλούτου», τονίζοντας επίσης ότι η 
διακοπή της ροής των εμβασμάτων 
κατά την διάρκεια της παγκόσμιας οι-
κονομικής κρίσις του 1929, ήταν ανα-
πόφευκτο να προκαλέσει «την αρχήν 
μιας γενικής δυστυχίας εις το νησί 
μας» (Κυθηραϊκός Κήρυξ, Ιανουάρι-
ος 1932). 

Από τις πάμπολλες άλλες χρονι-
κές αναφορές, επιλέγω τις σχετικές 
αξιολογήσεις σε ορισμένα κομβικά 
έτη στο διάβα του χρόνου, κατά τις 
οποίες: τα εμβάσματα στηρίζουν 
την οικονομία (1925), ο οικοδομικός 
οργασμός, τα κοινωφελή έργα, η ευ-
ημερία της ολότητας των κατοίκων 
οφείλονται εν πολλοίς στα μετανα-
στευτικά εμβάσματα (1938), κίνησαν 
το εμπόριο, ζωντάνεψαν την αγορά 
των ακινήτων, έφτιαξαν τις εσωτερι-
κές συγκοινωνίες στο νησί και δημι-
ούργησαν μια ψυχολογική ανάταση 
στους κατοίκους από την κατήφεια 
της πολεμικής περιόδου (1945). 

Η στήριξη της Κυθηραϊκής οικο-
νομίας από την ομογένεια συνεχίστη-
κε και στην μεταπολεμική περίοδο, 
όπως π.χ. δείχνει μια μαρτυρία-α-
ξιολόγηση του Δικηγόρου Θεοδ. Ι. 
Αρχοντούλη (Κυθηραϊκή Δράσις, 
15.4.1948), περί της αναγκαιότητας 
των εμβασμάτων για την επιβίωση 
των Κυθηρίων μετά τα δεινά του 
πολέμου, διεκτραγωδώντας μια κα-
τάσταση χωρίς εμβάσματα, κατά την 
οποία «οί πλείστοι τών έν τή Νήσω κα-
τοίκων θά περιφέροντο ρακένδυτοι 
καί ανυπόδητοι» δεδομένου ότι δεν 

υπάρχει ούτε υποτυπώδης κοινωνική 
πρόνοια, ενώ το κράτος θεωρεί την 
επαρχία ως «αποικίαν». Ορισμένα 
δεδομένα δείχνουν ότι, τα πρώτα 
χρόνια της μεταπολεμικής περιό-
δου, μόνο τα εμβάσματα υπό μορφή 
συνεισφορών από το εξωτερικό για 
«φιλανθρωπικούς και κοινωνικούς 
σκοπούς» ήταν 60.235.000 δρχ.

Το πόσο σημαντική εξακολου-
θούσε να είναι η ροή των εμβασμά-
των του εξωτερικού και στα επόμενα 
έτη, φαίνεται από ορισμένες δημο-
σιευμένες εκτιμήσεις μου που ανα-
φέρονται στην δεκαετία του 1960. 
Οι υπολογισμοί δείχνουν ότι τα εμ-
βάσματα που έστελναν οι Κυθήριοι, 
μόνο της Αυστραλίας, ανέρχονταν 
σε 500-600 χιλ. Αμερικάνικα δολάρια 
τον χρόνο, τα οποία, ανά τετραμελή 
οικογένεια, αντιστοιχούσαν σε 480-
560 δολάρια (14.400-16.800 δραχ-
μές της εποχής), ή διαφορετικά, σε 
140-150 ημερομίσθια ανειδίκευτου 
εργάτη ετησίως.

Πρέπει, εν κατακλείδι, να σημει-

ωθεί, ότι όσο μειώνεται, με την πά-
ροδο του χρόνου και την άνοδο του 
βιοτικού επιπέδου, η επισιτιστική ανά-
γκη των συγγενών στο νησί, και ταυ-
τόχρονα χαλαρώνουν οι συγγενικοί 
δεσμοί δια μέσου των διαδοχικών γε-
νεών, η στήριξη του νησιού από τους 
Κυθηρίους του εξωτερικού παίρνει 
σταδιακά μορφές, περισσότερο συλ-
λογικού ή συνολικού χαρακτήρα. 
Τέτοιες είναι οι χορηγίες και δωρεές 
για κοινωφελή έργα, που έχουν μια 
μακρά ιστορία, καθώς και οι άμεσες 
δαπάνες από τους ίδιους τους απο-
δήμους και τις οικογένειές τους, σε 
κατανάλωση και διαμονή, ξενοδο-
χειακή ή ιδιόκτητη, κατά τις συχνές 
επισκέψεις τους, που εντείνονταν τα 
πρόσφατα –προ κορονοϊού - χρόνια.

[Το υλικό για την συγγραφή 
αυτού του άρθρου αντλήθηκε 
από την δεξαμενή των πληροφο-
ριών και στοιχείων που έχω δημι-
ουργήσει, μελετώντας τον Κυθη-
ραϊκό Τύπο 100 και πλέον ετών 
(2328 φύλλα)]

Νικόλαος Π. Γλυτσός, 
Ph.D (USA)

Ερευνητής Οικονομολόγος

Οι γονικές παροχές και οι δωρεές 
Μερικά «κλειδιά» κατανόησης

γονικών παροχών, αυτό δεν έχει 
ημερομηνία λήξεως και μπορεί 
να γίνει όσο ισχύει ο νόμος (που 
δύσκολα θα τον καταργήσει οποια-
δήποτε κυβέρνηση, αφού κινείται 
στο πλαίσιο της λογικής και συμφέ-
ρει γενικά). Παρακάτω παραθέτουμε 
τις απαντήσεις σε εύλογα ερωτήμα-
τα σχετικά με το αφορολόγητο και 
τις προϋποθέσεις που ισχύουν για 
όσους δεν έχουν τη δυνατότητα να 
το διαβάσουν στην ηλεκτρονική μας 
έκδοση.

1. Το αφορολόγητο όριο των 
800.000 ευρώ για γονικές παροχές 
ή δωρεές ισχύει για δωρεές μεταξύ 
συζύγων ή προσώπων που έχουν 
συνάψει σύμφωνο συμβίωσης ή για 
δωρεές από παππούδες ή γιαγιάδες 
προς εγγόνια ή για δωρεές από παι-
διά σε γονείς.

2. Το αφορολόγητο όριο των 
800.000 ευρώ εφαρμόζεται για κινη-
τή και ακίνητη περιουσία. Δηλαδή για 
κατοικίες, οικόπεδα, αγροτεμάχια, 
χρηματικά ποσά, μετοχές, ομόλογα, 
επιχειρήσεις, αυτοκίνητα, σκάφη 
αναψυχής κ.λπ.

3. Η αξία των γονικών παρο-
χών και των δωρεών που έχουν 
ήδη διενεργηθεί πριν την 1η Οκτω-
βρίου δεν συνυπολογίζεται στο 
αφορολόγητο των 800.000 ευρώ 
που δικαιούται κάθε δωρεοδόχος.

4. Γονική παροχή ή δωρεά χρη-
ματικών ποσών διενεργείται υποχρε-
ωτικά με μεταφορά χρημάτων μέσω 
τραπεζικών λογαριασμών.

5. Γονικές παροχές και δωρεές 
προς τους συγγενείς της Α’ κατηγο-
ρίας που υπερβαίνουν τις 800.000 
ευρώ φορολογούνται με συντελεστή 
10%.

6. ΠΡΟΣΟΧΗ: Για τις κληρονο-
μιές δεν υπάρχει καμία αλλαγή και 
εξακολουθούν να φορολογούνται 
με συντελεστές που κυμαίνονται 
από 1,5% έως και 10% ανάλογα με 
την αξία της περιουσίας με απαλ-
λαγή για τις πρώτες 150.000 ευρώ.

7. Οι γονείς που θα δωρίζουν χρή-
ματα στα παιδιά τους μπορεί να απαλ-

λάσσονται από την πληρωμή φόρου, 
αλλά θα πρέπει να είναι σε θέση να 
αποδείξουν στην Εφορία τον νόμιμο 
τρόπο απόκτησης των χρημάτων που 
δίνουν στα παιδιά τους. Οι ελεγκτικές 
Αρχές μπορούν να έχουν πλήρη εικό-
να για τα χρηματικά ποσά που δωρίζει 
κάποιος με άντληση στοιχείων από τις 
τράπεζες, καθώς η διάταξη ορίζει ότι 
«η δωρεά ή γονική παροχή χρηματι-
κών ποσών διενεργείται με μεταφορά 
χρημάτων μέσω χρηματοπιστωτικών 
ιδρυμάτων». 

8. Όσοι αποκτήσουν ακίνητα και 
δεν θα καταφέρουν να καλύψουν το 
τεκμήριο διαβίωσης για τις κατοικίες 
(πρώτη ή και δευτερεύουσες) που 
τους έγραψαν οι γονείς, οι σύζυγοι 
ή οι παππούδες και γιαγιάδες θα 
βρεθούν αντιμέτωποι με την επιβολή 
έξτρα φόρου που φθάνει ακόμη και 
44%.

9. Το αφορολόγητο όριο των 
800.000 ευρώ αγγίζει τις δωρεές 
χρηματικών ποσών και μεταξύ αδελ-
φών. Αυτό μπορεί να συμβεί μέσω 
του πατέρα ή της μητέρας. Για πα-
ράδειγμα, ένας αδελφός θέλει να 
δώσει στην αδελφή του το ποσό των 
30.000 ευρώ. Για να αποφύγει την 
πληρωμή φόρου με συντελεστή 20% 
από το πρώτο ευρώ δωρίζει πρώτα 
στον πατέρα του το χρηματικό ποσό 
των 30.000 ευρώ. Η δωρεά αυτή 
είναι αφορολόγητη. Στη συνέχεια ο 
πατέρας δίνει με γονική παροχή το 
ποσό των 30.000 ευρώ στην κόρη 
του. Και στην περίπτωση αυτή η γο-
νική παροχή είναι αφορολόγητη. 
Έτσι, με αυτή τη συναλλαγή μεταξύ 
πατέρα και παιδιών η μεταβίβαση 
του ποσού των 30.000 ευρώ μεταξύ 
αδελφών γίνεται χωρίς την πληρωμή 
φόρου δωρεάς.

ΕΣΕΙΣ ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗ ΣΥΝ-
ΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙ-
ΔΑ; Αυτός είναι ο μόνος τρόπος 
για να συνεχίσει!
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ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ κατάστημα 
100τ.μ. στα Φριλιγκιάνικα 
κατάλληλο για κάθε χρήση 
με πλήρη εξοπλισμό για 
ταβέρνα, εστιατότιο ή καφέ. 
ΤΗΛ. 6974 753787



Αυτό όμως έχουμε και τώρα. 
Πόλεμο. Κλείνουμε εδώ αυτό 
το θέμα, όχι με παραινέσεις 
και προτροπές, αφού δεν φαί-
νεται να πιάνουν τόπο, αλλά 
με επίκληση όποιας λογικής 
έχει απομείνει -και πιστεύου-
με ότι σε αρκετούς υπάρχουν 
…αποθέματά της- αλλά στην 
προτροπή να ρίξουν όλοι 
μία ματιά γύρω τους και να 
θρηνήσουν μαζί μας, όχι μό-
νον τους εδώ νεκρούς, αλλά 
όλους! Και ανοίγοντας τα μά-
τια να πεισθούν επιτέλους ότι 
όλες τις δυνατές απαντήσεις 
θα δώσει η Επιστήμη και ου-
δείς άλλος.

Το δεύτερο θέμα μάς έχει 
απασχολήσει μόλις πρόσφα-
τα και έχει σχέση με το νερό. 
Όπως και το πρώτο, ίσως να 
θεωρείται αυτονόητο για τους 
λογικούς ανθρώπους, όμως, 
όσα γίνονται από πολλούς 
από μας, δείχνουν ότι δεν εί-
ναι. Και πώς δεν απασχολούν 
το σύνολο των ανθρώπων που 
δραστηριοποιούνται στο νησί, 
όταν χωρίς αυτό ούτε τουρι-
σμός στηρίζεται, ούτε τοπική 
παραγωγή, ούτε βιώσιμη ανά-
πτυξη και φυσικό περιβάλλον, 
ούτε ΤΙΠΟΤΑ. Και διαβάσα-
τε ότι η πολιτεία χρειάστηκε 
κάπου 4 χρόνια για μία ήπια 
αντιμετώπιση με τις αφαλα-
τώσεις (θέμα που εδώ μας 
απασχόλησε από το 1989!) και 
ότι και αυτό «κόλλησε» από 
τυπικές αβλεψίες ή λάθη, τα 
οποία, ουδείς μπορεί να κα-
ταλάβει γιατί χρειάζονται ένα 
χρόνο για να διορθωθούν! Μα 
σε ένα χρόνο, αν δεν βρέξει, 
μπορεί ο τόπος μας να μετρά 
και άλλα θύματα, τις επιχειρή-
σεις του. Αυτό δεν υπολογίζε-
ται; Θυμίζουμε ότι για πρώτη 
φορά κλείνει το Φθινόπωρο 
με μονοψήφιο αριθμό εκατο-
στών βροχής. Και γιατί αλή-
θεια αναζητούμε συνεχώς 
«σωτήρες», όταν ο Μόνος δεν 
φαίνεται να κατεβαίνει από 
Ψηλά να αναλάβει τη σωτη-
ρία μας; Μήπως γιατί έχουμε 
ήδη αγνοήσει τόσες και τόσες 
προειδοποιήσεις και είμαστε 
απαράλλακτοι με τους αρχαί-
ους Αβδηρίτες; Καλή αντάμω-
ση του χρόνου!

 Ο Κυθηραϊκος Σύνδεσμος Αθηνών σε συνεργασία με την Εταιρεία Κυθηραϊ-
κών Μελετών τίμησαν σε μια ξεχωριστή εκδήλωση την επέτειο των 200 χρόνων από 
την Επανάσταση του 1821, που οδήγησε στην ανεξαρτησία της Ελλάδας. 

Η εκδήλωση με τίτλο «Τα Κύθηρα στον αγώνα της εθνικής παλιγγενεσίας» πραγ-
ματοποιήθηκε την Κυριακή 7 Νοεμβρίου στο ξενοδοχείο Τιτάνια, υπό την αιγίδα της 
Επιτροπής «Ελλάδα 2021» 

Με την εκδήλωση αυτή τα Κύθηρα εκπροσωπήθηκαν επάξια στους εορτασμούς 
που πραγματοποιούνται φέτος, εντός και εκτός Ελλάδος, με σκοπό την ανάδειξη των 
αγώνων των ελληνικού λαού για την απελευθέρωσή του και τη διατήρηση της συλλο-
γικής ιστορικής μνήμης. Δόθηκε έμφαση, εκτός από την ιστορία της επαναστατημέ-
νης Ελλάδας και στην ιδιαίτερη ιστορία των Κυθήρων, κατά την προεπαναστατική και 
επαναστατική περίοδο. 

Το κοινό καλωσόρισαν η Προέδρος του Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών, κ. 
Βασιλική Σαμίου και η Πρόεδρος της Εταιρείας Κυθηραϊκών Μελετών κ. Καίτη 
Αρώνη-Τσίχλη. Επίσης, διαβάστηκε χαιρετισμός προς την εκδήλωση από την Πρόε-
δρο της Επιτροπής «Ελλάδα 2021» κ. Γιάννα Αγγελοπούλου-Δασκαλάκη. 

Σύντομο χαιρετισμό απηύθυναν η Αντιπεριφερειάρχης κ. Βασιλική Θεωδο-
ρακοπούλου-Μπόγρη και ο Βουλευτής Α΄ Πειραιώς και Νήσων κ. Νικόλαος 
Μανωλάκος. 

Κύριοι ομιλητές ήταν οι: 
Κοσμάς Μεγαλοκονόμος, Ιατρός, Συγγραφέας: Σύνταγμα του Ρήγα, « Το Αντί-

Βασιλική Σαμίου
Πρόεδρος Κυθηραϊκού Συνδέσμου 

Αθηνών

Καίτη Αρώνη-Τσίχλη
Πρόεδρος Εταιρείας Κυθηραϊκών 

Μελετών

γραφο των Κυθήρων». 
Καίτη Αρώνη-Τσίχλη, Ομότιμη Καθηγήτρια Ιστορίας στο Πάντειο Πανεπιστήμιο: 

«Ο απόηχος της Επανάστασης του ’21 στα Κύθηρα». 
Ελένη Χάρου-Κορωναίου, Φιλόλογος «Διαπρεπείς πρόσφυγες στα Κύθηρα 

κατά την Ελληνική Επανάσταση» 
Κωστής Γκοτσίνας, Δρ Ιστορίας, Γαλλική Σχολή Αθηνών «Τα Κύθηρα κατά τους 

επαναστατικούς χρόνους μέσα από γαλλικές πηγές». 

Οι ομιλητές με τις εισηγήσεις τους παρουσίασαν προσωπικότητες που ξεχώρι-
σαν για την έμπρακτη προσφορά τους στον αγώνα καθώς και σημαντικές πληροφο-
ρίες για τα Κύθηρα της προεπαναστατικής και επαναστατικής περιόδου. 

Ακολούθησε ένα οπτικοακουστικό αφήγημα με κείμενα και εικόνες που επιμελή-
θηκε η κ. Καίτη Αρώνη-Τσίχλη, το οποίο «ζωντάνεψε» την ελληνική επανάσταση και 
αναβίωσε όψεις των Κυθήρων εκείνης της περιόδου. 

Την εκδήλωση πλαισίωσε μουσικά η Χορωδία Εμπορικής Τράπεζας υπό τη 
διεύθυνση του Μαέστρου Σταύρου Μπερή με τη συνοδεία πιάνου από την κ. Κατε-
ρίνα Καραμπάτσα. Η χορωδία ερμήνευσε τραγούδια, Ελλήνων και ξένων συνθετών, 
από την προεπαναστατική και επαναστατική περίοδο. Ξεχωριστή στιγμή, με την οποία 
ολοκληρώθηκε η εκδήλωση, ήταν ο Ύμνος εις την ελευθερίαν σε πρωτότυπη μελο-
ποίηση του Νικολάου Μαντζάρου. 

Την παρουσίαση και συντονισμό της εκδήλωσης επιμελήθηκε με επιτυχία η κ. 
Αλεξάνδρα Λουράντου. 

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους εκπρόσωποι των κυθηραϊκών σω-
ματείων, Κυθήριοι και φίλοι των Κυθήρων που ανταποκρίθηκαν στην πρόσκλησή μας.

ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΘΗΝΩΝ

ΕΠΕΤΕΙΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ 1821

 ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ  Δεκέμβριος 2021 ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ12  

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΠΑΞΙΜΑΔΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ ΘΑ ΤΑ ΒΡΕΙΤΕ ΣΤΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
"ΦΙΛΕΥΩ" Μπουμπουλίνας 20, ΤΗΛ.: 210 4177766

ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ
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Ένας περήφανος δενδρόσχινος
Πριν αρκετά χρόνια είχαμε 

δημοσιεύσει μερικές φωτογρα-
φίες, από έναν εντυπωσιακό 
δενδρόσχινο στην Καρβουνάδα 
και μία συστοιχία από το θάμνο 
αυτόν από το ίδιο χωριό. Ήταν 
τόση η ανταπόκριση του κοινού, 
που το θέμα αυτό, όταν αναρτή-
θηκε στην ηλεκτρονική έκδοση 
πριν 3 χρόνια, συγκέντρωσε χι-
λιάδες βλέμματα με αποτέλεσμα 
σήμερα να είναι το δεύτερο σε 
αριθμό πλέον πολυδιαβασμέ-
νο θέμα με 15.000 θεάσεις 
περίπου (δείτε το στη διεύθυν-
ση:. https://www.kythiraika.gr/
schinos-enas-parexigimenos-
alla-polytimos-thamnos-toy-
topoy-mas/) Σήμερα παρουσιά-
ζουμε ένα ακόμη δέντρο σχίνου, 
που βρίσκεται στο μικρό οικισμό 
Λουραντιάνικα, στο προαύλιο 
της οικίας του κ Παν. Λουρά-
ντου. Αυτό εδώ το περιποιείται 
τακτικά με κλαδέματα και καλ-
λωπισμό ο ιδιοκτήτης του και 
μπορείτε να το απολαύσετε εδώ, 
όπως ήταν το περασμένο καλο-
καίρι. Επειδή έχουμε συμβάλλει 
κι εμείς στο ενδιαφέρον που εκ-
δηλώθηκε για το παρεξηγημένο 
αυτό φυτό με την επιμονή του να 

επιζεί στις πιο αντίξοες συνθή-
κες (απόδειξη ότι στις πυρκαγιές 
βλαστάνει πάλι σε 10-15 ημέρες) 
προχωρούμε και στην ανάδειξη 
ενός ακόμη αντιπροσωπευτικού 

φυτού. Το ενδιαφέρον που έδει-
ξαν πολλοί για να βάλουν στους 
κήπους τους αυτό το θάμνο ή να 
διατηρήσουν κάποια φυτά που 
υπήρχαν, έκαναν και τα φυτώρια 
να προχωρήσουν σε «εισαγω-

γές» από διάφορα φυτώρια της 
χώρας, ενώ μεγάλη ζήτηση έχει 
ένα είδος συγγενές με τα γνω-
στά μαστιχόδενδρα της Χίου, 
που είναι γνωστό ως μαστιχό-

σκινος. Έχει το πλεονέκτημα 
της ταχείας ανάπτυξης, του πυ-
κνού φυλλώματος, του έντονου 
πράσινου και του δενδρώδους 
κορμού και είναι εξαίρετο διακο-
σμητικό για κήπους και κτήματα 
έξω από τα σπίτια. Δοκιμάστε το!

Ε.Καλλίγερος

! ΟΧΙ, ακόμη δεν έχει 
κριθεί το θέμα του ασπαλάθου 
παρά τις φιλότιμες προσπάθειες 
του αρμόδιου υφυπουργού κ. 
Αμυρά, ο οποίος είναι ο πρώτος 
πολιτικός μετά από 30 χρόνια, 
που έχει κατανοήσει το θέμα σε 
βάθος και τη σχέση του με τους 
χερσωθέντες αγρούς. Και το 
επισημαίνουμε, γιατί μερικοί εξα-
κολουθούν να παραμένουν στην 
υπουργική απόφαση, που έχει 
προσβληθεί (και αυτή) στο ΣΤΕ 

από οικολογικές οργανώσεις και 
το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο. Η 
απόφαση αναμενόταν αυτό τον 
καιρό και από αυτήν θα κριθεί και 
η ρύθμιση για μεγάλο τμήμα από 
τους χερσωθέντες αγρούς, όπως 
έχουμε γράψει ήδη. Λίγη υπομο-
νή, λοιπόν.
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THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com

ΚΑΙ ΒΥΤΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΛΥΜΑΤΩΝ

ΑΠΙΣΤΕΥΤΟ! ΠΩΛΕΙΤΑΙ το 
γνωστό καφενείο Ο ΠΟΤΑΜΟΣ 
στην πλατεία του Ποταμού. 
Για κάθε λεπτομέρεια ΑΠΟ-
ΚΛΕΙΣΤΙΚΑ στο Μεσιτικό 
«ΜΑΓΕΙΡΟΣ». Τηλ. 27360 
31064-31825. Κιν. 6944 363732.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ η επιχείρηση 
εστιατορίου "ΚΑΛΕΡΗΣ" στην 
Αγία Πελαγία. 
Τηλ. 6972 715886 



 ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΒΥΡΩΝΑ ΔΑΠΟΝΤΕ
Εφυγε από κοντά μας για το μα-

κρινό ταξίδι ένας άνθρωπος που δεν 
πέρασε απαρατήρητος σ’ αυτή τη 
ζωή. Ένας άνθρωπος δραστήριος, 
προοδευτικός, τολμηρός και ριψο-
κίνδυνος. Ένας άνθρωπος που έβα-
ζε πλάτη στα δύσκολα και πάντα τα 
κατάφερνε. Ένας πασίγνωστος Τσι-
ριγώτης. Έφυγε ο Βύρων Δαπόντες. 

Βρέθηκα κοντά του για αρκετά 
χρόνια, τη δεκαετία του ’50 και του 
΄60. Για κείνα τα χρόνια θα μιλήσω. 
Μετά οι δρόμοι μας χώρισαν. Από 
μικρός βρέθηκα κοντά στις επιχει-
ρήσεις των Αφών Δαπόντε, του Μα-
νώλη και του Βύρωνα. Εκεί έβγαλα 
το πρώτο μου χαρτζηλίκι. Ηλεκτρική 
Εταιρεία, αεριούχα ποτά, ελαιοτρι-
βείο, κατάστημα ηλεκτρικών ειδών 
και ηλεκτρικών εγκαταστάσεων. Τα 
δυό αδέλφια δούλεψαν σκληρά για 
να εκσυγχρονίσουν τις επιχειρήσεις 
που τους άφησε ο πατέρας τους. 
Έφτιαξαν καινούρια κτίρια και πήραν 
καινούριο εξοπλισμό. Η ηλεκτρική 
Εταιρεία Κυθήρων ανακαινίστηκε και 
ηλεκτροφώτισε το Καψάλι. Έφτιαξαν 
σύγχρονο σταθμό παραγωγής με 
βοηθητικούς χώρους, αποθήκες, 
γραφείο και επεξέτειναν τη λειτουρ-
γία του και την ημέρα. Αυτό βοήθη-
σε στην ανάπτυξη της περιοχής της 
Χώρας και του Καψαλιού και έδωσε 
ώθηση στον τουρισμό που δειλά 
δειλά ξεκινούσε τότε. Όταν το 1963 
ήλθε η ΔΕΗ και εξαγόρασε τις ηλε-

κτρικές επιχειρήσεις των Κυθήρων, 
το κτίριο των αδελφών Δαπόντε επέ-
λεξε, το νοίκιασε και το μετέτρεψε 
σε ενεργειακό κέντρο των Κυθήρων 
που λειτούργησε για αρκετά χρόνια 
μέχρι τη σύνδεση των Κυθήρων με 
την απέναντι ακτή. Με πολύ κόπο και 
μεράκι οι αδελφοί Δαπόντε έστησαν 
ένα σύγχρονο για την εποχή ελαιο-
τριβείο, το πρώτο ηλεκτροκίνητο στα 
Κύθηρα. Τα δυό αδέλφια δούλευαν 
αρμονικά. Ο Μανώλης προγραμμάτι-
ζε και οργάνωνε τις εργασίες, ενώ ο 
Βύρων με το προσωπικό τις εκτελού-
σε. Στις σπάνιες διαφωνίες ο Βύρων 
υποχωρούσε. Αναγνώριζε την εμπει-
ρία του μεγάλου αδελφού. Στο προ-
σωπικό φερόταν σαν φίλος, όχι σαν 
αφεντικό. Τα δύσκολα τα αναλάμβα-
νε πάντα αυτός. Του άρεσε να ριψο-
κινδυνεύει και δεν ήθελε να εκθέτει 
σε κίνδυνο το προσωπικό. Ποιος 
μπορεί να ξεχάσει την προσφορά 
του στα λιμενικά έργα του Καψαλίου; 
Ζωσμένος εκρηκτικά βουτούσε στο 
βυθό και τα τοποθετούσε για τον εκ-
βραχισμό, όπου χρειαζόταν. Ποιος 
άλλος το έκανε αυτό; 

Όταν η ηλεκτρική εταιρεία εξα-
γοράστηκε από τη ΔΕΗ, ο Βύρων 
απαλλαγμένος από πολλές σκοτού-
ρες, στράφηκε στις τουριστικές επι-
χειρήσεις. Συνδέθηκε με Ιταλούς 
επενδυτές που ήθελαν να φτιάξουν 
μεγάλες εγκαταστάσεις στα Κύθηρα. 
Δυστυχώς η δουλειά δεν προχώρη-
σε. Έγιναν λάθη; Παρατυπίες; Κακοί 
χειρισμοί; Ίσως λίγο απ’ όλα και η 
δουλειά στράβωσε. Όμως για κάποια 
χρόνια, σε μια δύσκολη περίοδο, 
ήρθε πολύ χρήμα στα Κύθηρα. Γνω-
ρίζω καταξιωμένους επιστήμονες 
σήμερα που κατάφεραν να σπουδά-
σουν εκείνα τα χρόνια με το χρήμα 
που έφερε ο Βύρων και δούλεψαν οι 
πατεράδες τους. Γνωρίζω κάποιους 
που ήταν έτοιμοι να μεταναστεύσουν 
στην Αυστραλία και άλλαξαν γνώμη, 
γιατί βρήκαν δουλειά στα έργα που 
ξεκίνησε ο Βύρων. Και θα πω και 
κάτι ακόμα. Πριν λίγο καιρό γιορτά-
σαμε τα 50 χρόνια του Αεροδρομίου 
μας. Είμαι σίγουρος πως αν δεν ήταν 
ο Βύρων, θα έπρεπε να περιμένομε 
μερικά χρόνια ακόμα για να τα γιορ-
τάσομε. Οι Ιταλοί επενδυτές ήθελαν 
αεροδρόμιο. Κάποτε ήρθε κάποιος 
εκπρόσωπός τους, εμπειρογνώμων 
να βολιδοσκοπήσει, τι μπορεί να γί-
νει. Τον πήρε ο Βύρων και τον πήγε 
στον Κουμάρο και στις Αμμούτσες. 
Τον Κουμάρο τον απέρριψε, στις 
Αμμούτσες ενθουσιάστηκε. «Εδώ 

μπορεί να γίνει ΟRLY» είπε. Έπρε-
πε όμως για δύο χρόνια να γίνουν 
μετεωρολογικές μετρήσεις στην το-
ποθεσία. Ο Βύρων χρηματοδότησε 
αυτή την εργασία και κάποιος για 
δύο χρόνια, δύο φορές την ημέρα 
πήγαινε εκεί και κατέγραφε τις εν-
δείξεις. Έτσι όταν αποφασίστηκε η 
κατασκευή του αεροδρομίου, η προ-
εργασία του Βύρωνα τους βοήθησε 
και σε λίγους μήνες ο χωμάτινος δι-
άδρομος ήταν έτοιμος και προσγειώ-
θηκε το πρώτο αεροπλάνο. 

Καλό σου ταξίδι Βύρωνα. Αγα-
πούσες το Τσιρίγο και προσπάθησες 
για το καλό του. Σε τι βαθμό το κα-
τόρθωσες, ο χρόνος και η ιστορία θα 
το κρίνει.

Βασίλης Σταύρου Χάρος
Δε νομίζω ότι υπάρχει γραφί-

δα κατάλληλη για να περιγράψει το 
Βύρωνα Δαπόντε, μια όχι συνηθι-
σμένη παρουσία στη μικρή μας κοι-
νωνία. Μια ασυμβίβαστη, εκρηκτική 
φυσιογνωμία, ατρόμητη, που δεν 
δίστασε να τα βάλει με τις δυνάμεις 
του κακού. Στα παιδικά μας χρόνια 
όταν ακούγαμε τις ιστορίες της Κα-
τοχής, ο Βύρων φάνταζε σαν τον 
μικρό ήρωα που δεν οπισθοχώρησε 
μπροστά σε καμιά δυσκολία. Από 
μικρό παιδί καταπιανόταν με τα πιο 
παράτολμα πράγματα και είτε συμ-
φωνούσες μαζί του, είτε διαφωνού-
σες, ποτέ δεν μπορούσε να περάσει 
απαρατήρητος.

Για 3 πράγματα κυρίως δεν θα 
τον ξεχάσομε ποτέ. Πρώτα πρώτα 
για τον αγώνα του για τον εξηλεκτρι-
σμό των Κυθήρων. Μαζί με την οικο-
γένειά του ήταν από τους πρωτοπό-
ρους αυτού του έργου, που έβαλε 
το νησί μας στη σύγχρονη εποχή. 
Ακόμα θυμόμαστε τον αγώνα του για 
τα λιμενικά έργα του Καψαλιού, όταν 
αψηφώντας κάθε κίνδυνο, ζωνόταν 
εκρηκτικά και βυθιζόταν στη θάλασ-
σα του Καψαλιού σε μια ανήκουστη 
και φοβερά παράτολμη επιχείρηση. 
Και το 3ο που θα θυμόμαστε, τον 
αγώνα του για το αεροδρόμιο των 
Κυθήρων, για το οποίο αφιέρωσε 
πάρα πολύ χρόνο.

Η ζωή τον αντάμειψε με μια αγα-
πημένη οικογένεια. Πέθανε στο σπίτι 
του, στον τόπο που αφιερώθηκε, με 
τη στοργή των παιδιών του και της 
γυναίκας του που στάθηκε πάντα 
υπόδειγμα σεμνότητας, εργατικότη-
τας και αφοσίωσης. 

Αιωνία η μνήμη του
Ελένη Χάρου-Κορωναίου

Αποχαιρετισμός 
στο Βύρωνα Δαπόντε

Στις 7 Νοεμβρίου 2021 ημέρα 
Κυριακή κηδεύτηκε στον Ιερό Ναό 
του Εσταυρωμένου στη Χώρα στα 
Κύθηρα ο Μέγας ευεργέτης των 
Κυθήρων ο ΒΥΡΩΝ ΔΑΠΟΝΤΕΣ, 
Αγωνιστής και Επαναστάτης για το 
καλό του τόπου και την ανάπτυξη του 
ΝΗΣΙΟΥ μας με έργα που προσέφε-
ραν ΠΡΟΟΔΟ σε όλους τους τομείς 
ΠΡΟΒΟΛΗΣ, ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗΣ ΕΚΛΕΚΤΩΝ ΠΡΟ-
ΣΩΠΩΝ για ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΟΒΑΡΕΣ 
για την πρόοδο και ανάπτυξη του νη-
σιού μας. Πρώτος ιδρυτής της ιδιω-
τικής μονάδος ηλεκτροδότησης στη 
Χώρα Κυθήρων, ηλεκτροδότηση 
που προκάλεσε τη ΔΕΗ να έλθει στα 
Κύθηρα. Πρόεδρος της Κοινότητος 
Κυθήρων επί 8 χρόνια από το έτος 
1978 έως και το έτος 1986. Αμέσως 
με την εκλογή του ασχολήθηκε με 
το πρόβλημα των Νεκροταφείων 
στα Κύθηρα με σκοπό ίδρυσης 
ελαχίστων σε ολόκληρο το νησί 
με τις προβλεπόμενες θεσμοθετη-
μένες διαδικασίες που αφορούν 
στην ίδρυση κοιμητηρίων για την 
προστασία της Δημόσιας Υγείας και 
του περιβάλλοντος. Στην απογραφή 
που έκαμε βρέθηκαν 47 (σαράντα 

επτά) τόποι και χώροι ενταφιασμού 
νεκρών και 2037 τάφοι. Ο Βύρων 
Δαπόντες, το έτος 1986, έγινε πρό-
εδρος του Συνδέσμου ύδρευσης 
Κοινοτήτων ΠΕΡΑΤΗ. Η δράση του 
συνεχίζεται ως μέλος της Τοπικής 
Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων Νο-
μού Αττικής. Η δραστηριότητά του 
συνεχίζεται ως Νομαρχιακός Σύμ-
βουλος και ανακηρύσσεται ΜΕΓΑΣ 
ΕΥΕΡΓΕΤΗΣ με απόφαση του Κυ-
θηραϊκού Συνδέσμου. Ο Βύρων Δα-
πόντες υπήρξε πρωτεργάτης για την 
ίδρυση του αεροδρομίου Κυθήρων 
και έλαβε Βραβείο Προσφοράς από 
την Πολιτική Αεροπορία. Το 1980 
του απονεμήθηκε Τιμητικό μετάλ-
λιο με θέμα τη ναυμαχία της Ναυ-
πάκτου. Στις εντελώς παράνομες 
διεκδικήσεις τα τελευταία 15 χρόνια 
για την Παναγία την Κερά και κατά 
εμού ο Βύρων Δαπόντες υπήρξε ο 
μοναδικός μάρτυρας υπεράσπισης 
της δικής μου Παναγίας, της Μόνης 
μου Ελπίδας με στοιχεία που ακυ-
ρώνουν όλες τις διεκδικήσεις. ΑΙ-
ΩΝΙΑ Η ΜΝΗΜΗ ΣΟΥ αγαπητέ  και 
ΑΞΕΧΑΣΤΕ ΒΥΡΩΝΑ.

ΒΡΕΤΤΟΣ ΠΑΝ. ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ, 
ΛΙΒΑΔΙ-ΚΥΘΗΡΑ

! ΔΗΜΟΣΙΕΥΘΗΚΕ στο 
τέλος Οκτωβρίου στην Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως η επικύρωση της 
από 18-8-2021 έκθεσης της Επιτρο-
πής του άρθρου 3 του ν. 2971/2001 
όπως ισχύει, για τον καθορισμό για 
πρώτη φορά των οριογραμμών αι-
γιαλού και παραλίας στη θέση 

«Λιμένας Διακοφτίου Κυθήρων». 
Αυτό είναι το πρώτο βήμα για τη νο-
μιμοποίηση του λιμανιού θέμα για το 
οποίο έχουμε γράψει δύο πρωτοσέ-
λιδα και πολλά άρθρα. Εννοείται ότι 
απαιτούνται πολλές αποφάσεις ακό-
μη διαφόρων αρμοδίων οργάνων και 

ελπίζουμε εμείς οι παλαιότεροι να 
ζήσουμε να δούμε να νομιμοποιείται 
ένα έργο που κατασκεύασε το Δη-
μόσιο, αλλά «ξέχασε» να βγάλει τις 
απαραίτητες άδειες! 

Και μια και «είμαστε» στο Διακό-
φτι να αναφέρουμε ένα αίτημα πολ-
λών κατοίκων του, που ζητούν την 
ασφαλτόστρωση εσωτερικών δρό-
μων στον οικισμό, που έχουν υπο-
στεί φθορές. ας το βάλει ο Δήμος 
στο πρόγραμμά του για του χρόνου, 
γιατί μιλάμε για έναν από τους πλέ-
ον αναπτυσσόμενους οικισμούς στα 
Κύθηρα.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Ευχαριστώ θερμά το Τριφύλλειο Ίδρυμα Κυθηρίων, που όλο το 

διάστημα των σπουδών της κόρης μου στην Αθήνα, στάθηκε σύμ-
μαχος και αρωγός στην προσπάθειά της αυτή, με την ευγενική δω-
ρεάν παραχώρηση διαμερίσματος ιδιοκτησίας του, στην Καλλιθέα. 
Χωρίς αυτήν πολύ δύσκολα θα μπορούσαμε να υποστηρίξουμε τα 
έξοδα στέγασης που αντιστοιχούν σε κάθε οικογένεια που το παιδί 
της σπουδάζει σε άλλο τόπο εκτός του τόπου διαμονής του. Εύχομαι 
το Ίδρυμα να συνεχίσει το έργο του και να βοηθάει οικογένειες που 
πραγματικά το έχουν ανάγκη. 

Με εκτίμηση.
 Μαρία Σπ. Γιαννιώτη.
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Πράξις & Λόγος
Κατερίνα Λευθέρη

Επιστημονικό Κέντρο Θεραπευτικής Αγωγής
Λογοθεραπεία, Εργοθεραπεία

Ειδική Διαπαιδαγώγηση
Ψυχοθεραπεία, Συμβουλευτική

Συνεδρίες εξ’ αποστάσεως με τηλεδιάσκεψη

www.praxislogos.gr, Σωτήρος Διός 49, Πειραιάς, τηλέφωνο:694 8890879

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Λειβάδι, 
κέντρο, γραφείο 40τ.μ. στον 
1ο όροφο, κατάλληλο για 
ιατρείο ή άλλη επιχείρηση. 
Τηλ. 6979 911753.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Αγία Πελαγία 
παλαιά οικία 70τμ σε οικόπεδο 
460τμ, Α’ ζώνης, 150μ από τη 
θάλασσα. 
ΤΗΛ. 6944454324.



Φλύακες
ΑΚΟΥΓΑ τακτικά σε γνωστό 

καφέ που συχνάζει πρώην, αλλά 
και πάντα επίδοξος (και …επίφο-
βος) αυτοδιοικητικός, προσφω-
νήσεις του τύπου:

-Καλώς το κουμπαράκι, τι κά-
νεις φιλάρα, πώς ήταν σήμερα η 
μέρα κλπ. Όλα αυτά, ειδικά τα 
κουμπαριλίκια, μου βάζουν στο 
μυαλό ότι δεν έχει φύγει από το 
δικό του (!) η επιστροφή στην το-
πική πολιτική σκηνή και μάλιστα 
σε αναβαθμισμένο ρόλο. Λέει 
δε, όπως μαθαίνω, ότι διαπιστώ-
νει μεγάλο …..κενό στην πολιτική 
σκηνή (το οποίο προφανώς, επι-
θυμεί να συμπληρώσει η αφεντιά 
του για να μας προσφέρει  την 
κάλυψή του). Πάντως με τόσους 
φίλους δεν είναι να απορώ πώς 
εκλεγόταν ή πώς θα διεκδικήσει 
υψηλότερα αξιώματα. Προφα-
νώς οι κουμπάροι παίζουν κι εδώ 
το ρόλο τους, όπως στο συχωρε-
μένο το Μητσοτάκη. Απλά θυμή-
θηκα όσα είχε πει ο Αριστοτέλης 
(αν τον έχετε ακουστά…) για τους 
φίλους. «Αυτός που είναι φίλος 
με όλους, δεν είναι με κανέ-
ναν». Ας το θυμούνται αυτό οι 
….κουμπάροι και τα διαδικτυακά 
«κουμπαράκια» σε δύο χρόνια, 
αλλά και όσοι (ξανα)φλερτάρουν 
μαζί του. Θα τους χρειαστεί, όταν 
ψηφίζουν….

ΣΧΕΤΙΚΟ και εξ ίσου καλό. 
Ένα ακόμη σχόλιο για έτερο επί-
δοξο αυτοδιοικητικό, τον οποίο 
ένθερμος οπαδός του τον ανέ-
φερε για «νέο και μορφωμένο» 
στέλεχος. Για νέος, είναι ασφα-
λώς νεότερος πολλών άλλων. Για 
μορφωμένος εξαρτάται τι είδους 
μόρφωση εννοεί. Άντε, μην κολα-
στώ και πλησιάζουν Χριστούγεν-
να! Θα με στοχοποιήσει το Καπο-
διστριακό!

ΕΤΕΡΟΣ και αποτυχών πλει-
στάκις αυτοδιοικητικός (που νομί-
ζει ότι είναι) παράγων ακούστηκε 
να λέει σε σχέση με τα προηγού-
μενα σχόλια και με στόχο τον 
νυν άρχοντα του τόπου, ότι θα 
τον «κρεμάσει στην πλατεία Συ-
ντάγματος». Αν ήταν για την πλα-
τεία της Χώρας κάτι μπορεί να 
γινόταν να τους δούμε εκεί πα-
ρέα, τον ένα «δήμιο» τον άλλον 
«υποψήφιο …Μεντερές», αλλά 
στο Σύνταγμα λιγάκι αλλάργου 
πέφτει.  Και πού να τρέχει τώρα 
με ένα τρακτέρι…… (Άρα μπορεί 

και να ζήσει τελικά, αλλά μόνον 
…..βιολογικά. Γιατί, πολιτικά, δεν 
τον βλέπω καθόλου καλά με αντι-
πάλους σαν τους τρεις παραπά-
νω και τους άλλους τρεις παρα-
κάτω).

ΤΟ ΕΙΔΑΜΕ ΚΙ ΑΥΤΌ. Στις 
7 Νοεμβρίου έγινε λειτουργία 
στα Μυρτίδια για τους τους υγει-
ονομικούς σε αναστολή, αλλά 
παραβρέθηκαν και ανεμβολία-
στοι, αρνητές και άλλες συνα-
φείς κατηγορίες. Εξαίρετη ιδέα 
να προσθέσω. Για σκεφτείτε το 
λιγάκι. Για να συμμετάσχουν εκεί 
σημαίνει ότι ιός υπάρχει, τον φο-
βούνται και αυτοί, όπως όλοι μας 
και εξορκίζουν το κακό. Το ποίος 
βρήκε τον καλλίτερο τρόπο για 
να τον αποφύγει θα το διαπιστώ-
σουμε αργότερα. (Ελπίζω και εύ-
χομαι όχι στη …νεκροψία).

ΑΥΤΟ ΕΙΝΑΙ ΕΜΒΟΛΙΟ! Θα 
έχετε δει στο γνωστό φατσοβι-
βλίο μία ανάρτηση, που θεωρεί 
τη ρακή το πλέον αποτελεσματι-
κό φάρμακο στον ιό, που μπορεί 
και να είναι! Αυτό έπεισε πολύ 
γνωστό Κυθήριο αβοκάτο, που 
κατέβηκε εδώ τον Οκτώβριο σε 
μία γιορτή,  που το περσινό του 

τσίπουρο το ονόμασε ΕΜΒΟΛΙΟ. 
Στον εσπερινό, που τον έκανε 
ιερέας σφοδρός πολέμιος των 
εμβολίων, του έδωσε να πιει δύο 
ποτηράκια και μετά του λέει:

-Στην έφερα! Σε εμβολίασα 
και δεν το κατάλαβες. 

Και του δείχνει το ρακομπού-
καλο με την ετικέτα ΕΜVOLIO. 
Φυσικά ο παπάς γέλασε κι ήπιε 
άλλη μία. (Καλός ο αγιασμός, 
αλλά φέρτε και καμία γάτα….). 
Ποίοι ήταν; Πολλά ζητάτε, αλλά 
τάξτε μου να σας πω.

Πανικός!!
ΜΕΤΑ την Τριβολική προ-

φητεία,  που επιβεβαιώθηκε πα-
νηγυρικά, έπεσε …πανικός στο 
αντίπαλο στρατόπεδο κι έτσι ανα-
γκάστηκε ο νυν άρχων να δώσει 
συνέντευξη σε αθηναϊκή εφημε-
ρίδα για να δώσει το στίγμα του 
στην τοπική πολιτική σκηνή. Από 
τη συνέντευξη αυτήν παραθέτω 
μόνον τον τίτλο που είναι και όλη 
η ουσία. «Είμαι έτοιμος να δια-
σφαλίσω τη συνέχιση της ανα-
πτυξιακής πορείας του Δήμου 
Κυθήρων». Τουτέστιν, ήγουν, δη-
λαδή, εσείς που ονειρεύεστε θώ-
κους και ποζάρετε στις εθνικές 

επετείους να το ξανασκεφτείτε, 
γιατί θα με βρείτε μπροστά σας 
μια και φιλοδοξώ να με ξανα-
φάτε στη μάπα μερικά χρονάκια 
ακόμη!  Μετά την παγωμάρα  που 
έπεσε από τη βαρυσήμαντη αυτή 
δήλωση θεωρώ ότι ίσως το ξανα-
σκεφτούν να κατέβουν αντίπαλοι 
στην εγχώρια Χαρχάλα, που ψά-

χνει τώρα να βάλει και κανένα τί-
γρη ακόμα στη μηχανή της, γιατί 
κάποια άλλα θηρία της τοπικής 
ζούγκλας δεν βρυχώνται αρκετά 
για να τρομάξουν  το ΜΑΓΕΜΕ-
νο αυλό των αντιπάλων της. Όσο 
για μας ετοιμαζόμαστε για τη 
«διασφάλιση», οπότε να κρατάτε 
μικρά καλάθια.                           W.

Οι πράσινες, οι….., 
οι θαλασσιές οι χάντρες, εΜΑΓΕΨΑΝ 
οι άτιμες τέτοιους λεβέντες άντρες

ΓΙΑ ΕΝΑ μπο-

ρεί να κοκορεύεται 
η σελίδα. Ότι έχει 
πάντα καλή πλη-
ροφόρηση. Πριν 
έξη μήνες, όταν 
έγραφε ότι σχημα-
τίζονται δύο «βα-
ρομετρικά χαμηλά» 
πάνω από το Δή-
μαρχο, αναφέρο-
ντας και τα αρχικά 
των επικεφαλής, 
μερικοί κάγχαζαν 
ότι είναι πολύ νω-
ρίς. Τώρα, στην επί-
σημη γιορτή της 28ης Οκτωβρίου νάτα τα πουλάκια μου να ποζά-
ρουν εμπρός στο φακό σαν σκεπάρνια έτοιμα για δουλειά (προς 
το παρόν δεν βλέπω ….σφυριά και δρεπάνια, αλλά αν χρειαστεί 
θα προσθέσουν κανένα…). Μόνο τη σειρά μου χάλασαν. Εμείς 
μιλούσαμε το Μάη που πέρασε για ΜΑ.ΓΕ.ΜΑ. από τα αρχικά των 
επωνύμων τους κι εδώ μας άλλαξαν τη σειρά, σαν ανάποδη αλα-
τιέρα, αλλά η προφητεία βγήκε τέλεια, έστω κι αν δεν μας έχουν 
…..μαγέψει ακόμη! Τώρα, πώς οι πράσινες οι χάντρες μπήκαν στο 
ίδιο τραγούδι με τις θαλασσιές, δεν το ξέρουμε, πάντως η πρώτη 
δημόσια εμφάνιση μάς ανέβασε τις μετοχές για την πρωτιά της εί-
δησης. (Δεκτές διαψεύσεις, επιθέσεις, σχόλια, κατάρες κλπ. Δεν 
δεχόμαστε μηνύσεις και στειλιάρι, αν και το τελευταίο ίσως δεν το 
γλυτώσουμε αν σε λίγο καιρό βγουν κι οι ρίμες παγανιά).       Μ.+Ε.

Οι προτομές και οι προτιμές
ΕΙΛΙΚΡΙΝΑ δεν 

γνωρίζω για ποίο λόγο 
τούς ήρθε (ή για την 
ακρίβεια του ήρθε του 
Αντιδημάρχου Παιδεί-
ας) να πάρουν τις προ-
τομές των Στάηδων, 
που καθιέρωσαν τις 
γνωστές υποτροφίες 
από την πλατεία και 
να τις πάνε στο κτήριο 
του Γυμνασίου. Θα 
υπέθετα ότι εκεί που 
ήταν είχαν υποστεί 
μερικούς «αποκεφα-
λισμούς, μάλιστα τον 
έναν τον είχα απαθα-
νατίσει εδώ το 2003 
θαρρώ, αλλά μάλλον 
κάτι άλλο θα είναι. Εν 
πάση περιπτώσει όσοι αποφάσισαν τη μετακόμιση κάτι θα ξέρουν. 
Εξάλλου, εκεί στο Σχολείο, είναι καλλίτερη η θέση για τους πρω-
τοπόρους αυτούς χάριν των οποίων σπούδασαν πολλοί νέοι και 
ίσως να έχουν καλλίτερη πρόσβαση όσοι ονειρεύονται και άλλους 
…αποκεφαλισμούς. Ίσως και γι αυτό το λόγο σκέφτηκαν οι αρμό-
διοι να βάλουν τις προτομές πολύ ψηλά μήπως και αποθαρρύνουν 
τίποτα υποψήφιους βανδαλιστές. Βέβαια όσοι μπαίνουν μέσα θα 
στραβοκεφαλιάσουν να τους δουν, αλλά αυτό είναι το λιγότερο. 
Και μια και άρχισαν τις μεταφορές προτομών κλπ κάνω μία πρό-
ταση. Να βάλουν πάραυτα και αυτήν του αρμόδιου Αντιδημάρχου 
ανάμεσα στις άλλες δύο, όχι μόνο για την ιδέα που είχε, αλλά και 
για τη μακρά του θητεία στο κτήριο.  Κι αν δεν βολεύει τόσο ψηλά 
ας την κατεβάσουν λίγο για να είναι και περισσότερο προσιτή σε 
όποιον θελήσει να τον …αποκεφαλίσει (συμβολικά λέμε, γιατί 
κατά τα άλλα καλός άνθρωπος είναι κι αυτός, κρίμα θα είναι…. Αν 
και θα μπορούσαν  να ζητήσουν  να κάνει τη σχετική δουλειά του 
«αποκεφαλισμού» ο Δήμαρχος, αλλά βλέποντας τι ψήφους σέρνει 
ο δικός του, κομματάκι δύσκολο μου φαίνεται).                           W.

Εγώ θέλω το Σπούτνικ!

ΟΤΑΝ άρχισαν οι εμβολιασμοί καλός φίλος (και το καλός το εννοώ) 
μου είπε, όταν τον ρώτησα γιατί δεν κάνει το εμβόλιο ότι θα περιμένει να 
έρθει το Σπούτνικ (του Πούτιν) και θα αποφασίσει, γιατί τα άλλα μπορεί να 
του κάνουν καμία θρόμβωση, όπως διάβασε κάπου. Βέβαια κι ελόγου του, 
όπως κι εγώ, έχει μεσάνυχτα για το θέμα, αλλά ακούει τους γεροντάδες 
του και βράστα. Τώρα δεν τον είδα να ρωτήσω γιατί δεν έκανε κανένα, 
αλλά πιθανολογώ ότι μετά αυτό που γίνεται εκεί που όλοι κάνουν Σπούτνικ 
μάλλον θα ανέκρουσε πρύμναν, οπότε ίσως τον έβλεπα με Άστρα Ζένεκα, 
αλλά ούτε κι αυτό του κάνει. Γνωμάτευσαν επ’  αυτού οι γεροντάδες, οπότε 
μένει όλη μέρα κρυμμένος στο σπίτι μπας και δεν τον εντοπίσει ο Covid 19. 
Του το εύχομαι ολοψύχως και του αφιερώνω μία παλιότερη, αλλά επίκαιρη, 
γελοιογραφία του Πετρουλάκη από την Καθημερινή.                          W.
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Νέος γύρος της πανδημίας και εδώ!
Ήταν αναμενόμενο ασφαλώς. Ο 

τέταρτος γύρος της φονικής πανδη-
μίας που ταλαιπωρεί τον πλανήτη δεν 

ήταν δυνατόν να «ξεχάσει» και τον 
τόπο μας. Έτσι το μήνα που πέρασε 
είχαμε πάνω από μία ντουζίνα κρου-
σμάτων στο νησί, ευτυχώς χωρίς σο-
βαρές συνέπειες μέχρι αυτή την ώρα. 
Διαπιστώθηκαν τουλάχιστον τρεις 
διαφορετικές συρροές με επίκεντρο 
αστυνομικούς υπαλλήλους, εργαζο-
μένους σε διάφορες δουλειές και 
μεμονωμένες περιπτώσεις. Ακολού-
θησε η ιχνηλάτηση επαφών, εφαρμό-
στηκαν τα υγειονομικά πρωτόκολλα, 

αλλά σημαντικότερη μέθοδος προ-
φύλαξης εξακολουθούν να είναι τα 
εμβόλια, μέχρι η επιδημία να υποχω-

ρήσει ή να κυκλοφορήσουν τα φάρ-
μακα που θα καταπολεμούν τον ιό. 
Όσον αφορά τον εμβολιασμό, όπως 
είχαμε αναφέρει σε παλαιότερα δη-
μοσίευματά μας, δεν φαίνεται να έχει 
καλύψει ποσοστό πάνω από το 60% 
του πληθυσμού, καθώς έχει αναπτυ-
χθεί κι εδώ ισχυρό κίνημα εναντίον 
των εμβολίων ή κάποιοι έχουν φόβο 
ή επιφυλάξεις και προτιμούν να ζουν 
με την αγωνία για τη νόσηση, παρά να 
επιχειρήσουν να κάνουν το εμβόλιο 

ακολουθώντας την συντριπτική πλειο-
ψηφία των επιστημόνων. Παράλληλα, 
σημαντικός παράγων που εντείνει την 
ανησυχία είναι ότι πολλοί δεν τηρούν 
με επιμέλεια τις συστάσεις και τους 
κανόνες αποτροπής και κοινωνικής 
αποστασιοποίησης, ενώ έχουν ατο-
νήσει και τα μέτρα στα καταστήματα, 
στα οποία και οι έλεγχοι είναι ….σπά-
νιοι. και δεν επαρκεί να κλείσουμε το 
θέμα με …ευχές ως συνήθως, γιατί 
μερικά πράγματα μπορεί να γίνουν 
σοβαρότερα από τη μια στιγμή στην 
άλλη. Και ως επιβεβαίωση ήρθε στις 
18 Νοεμβρίου η επιδείνωση της υγεί-
ας προσβληθέντος από τον ιό αστυ-
νομικού, ο οποίος μεταφέρθηκε με 
C-130 μέσα στην ειδική κάψουλα, για 
νοσηλεία στο 401 Νοσοκομείο στην 
Αθήνα. 

Και, σαν να μην έφθανε αυτή η 
έξαρση της επιδημίας, εμφανίστηκε 
και κουνούπι-τίγρης στην περιοχή του 
Καραβά, το οποίο είναι φορέας του 
ιού του Δυτικού Νείλου, άλλης μίας, 
λιγότερο γνωστής, επιδημίας (σχετικά 
με αυτήν είχαμε δημοσιεύσει άρθρο 
του γιατρού κ. Ζαφ. Δαπόντε πριν 2-3 
χρόνια). Συνήθως ο ιός αυτός οδηγεί 
σε πυρετό, μυαλγίες και κεφαλαλγί-
ες, αλλά σε άτομα με ανασοκαταστο-
λή ή μεγάλη ηλικία μπορεί να οδηγή-
σει σε εγκεφαλίτιδα και μηνιγγίτιδα. 
Για την αντιμετώπιση του νοσογόνου 
αυτού παράγοντα έγιναν ψεκασμοί 
από την Περιφέρεια, πιστεύεται δε ότι 
φέτος οι συνθήκες ήταν ευνοϊκές για 
το κουνούπι αυτό λόγω των υψηλών 
θερμοκρασιών μέχρι πρότινος και 
των νερών που λιμνάζουν σε πολλά 
σημεία στο ρέμα του Καραβά, λόγω 
της μεγάλης ανομβρίας.

Τα νερά στη λιμνούλα του Αμιραλή. Πολύς αφρός, πιθανόν από το γεγονός 
ότι δεν έτρεξε το ρέμα ακόμη. Ή έχουμε κι εδώ κάποια ρύπανση;

Εκτός εντατικής 
ο Β. Λεβέντης
Μετά από την προσβολή του 

από κορωνοϊό και διασωλήνωση 
που διήρκεσε 45 ημέρες βγήκε από 
την Εντατική και αντιμετωπίζει με 
μεγαλύτερη αισιοδοξία τη συνέχεια 
ο κ. Β. Λεβέντης. Ο κυθηραϊκης εκ 
μητρός καταγωγής κ. Λεβέντης, αρ-
χηγός της Ένωσης Κεντρώων, ήταν 
επικεφαλής του κόμματός του στην 
προηγούμενη Βουλή και η περιπέ-
τειά του έχει συγκινήσει τους συγγε-
νείς και φίλους του στα Κύθηρα.

Ανάβει φωτιές η ξηρασία
Η παρατεινόμενη επί μήνες φο-

νική ξηρασία, λίγα μόνο χρόνια από 
μία άλλη εξ ίσου επικίνδυνη που μας 
ταλαιπώρησε για δύο χρόνια, είχε 
ως αποτέλεσμα μερικές επικίνδυνες 
φωτιές στο νησί. Από τις φωτιές που 
είχαμε το μήνα που πέρασε πιο ση-

μαντική ήταν αυτή της 4ης Νοεμβρί-
ου στη θέση Αμμούτσες λίγο πριν το 
αεροδρόμιο, που έλαβε διαστάσεις 
σε χαμηλή βλάστηση και κατευθυνό-
ταν προς το φαράγγι της Παλιόχω-
ρας. Ειδοποιήθηκαν αεροπλάνα και 
πέρασε από την Πελοπόννησο τμήμα 

πυροσβεστών, που έθεσαν τη φωτιά 
υπό έλεγχο. Από τις υπόλοιπες περι-
πτώσεις ενδιαφέρον παρουσιάζει η 
έκρηξη τεσσάρων εστιών σε σύντο-
μο χρονικό διάστημα στην περιοχή 
των Φρατσίων, κάτι που δίνει την αί-
σθηση ότι επρόκειτο για εμπρησμό. 
Γρήγορα οι φωτιές αυτές τέθηκαν 
υπό έλεγχο από την τοπική Πυρο-
σβεστική. Το κακό είναι ότι, αν συ-
νεχιστεί η ανομβρία ο χειμώνας θα 
είναι δύσκολος γενικά και οι κίνδυνοι 
πυρκαγιών θα ενταθούν.

! ΜΕ ΤΙΣ ΤΙΜΕΣ του ρεύμα-
τος και των καυσίμων στα ύψη αρχί-
ζει να έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον η 
επιδότηση της τοποθέτησης οικια-
κών φωτοβολταϊκών για παραγωγή 
ρεύματος αποκλειστικά για ιδίαν 
χρήση και συμψηφισμό με τους λο-
γαριασμούς της ΔΕΗ, που παίρνουν 
την ανηφόρα. Υπό προϋποθέσεις 
μία μικρή επένδυση λίγων χιλιάδων 
ευρώ θα κάνει απόσβεση σε λίγα 
χρόνια και ο καταναλωτής θα έχει 
ρεύμα δωρεάν. Ρωτήστε τους ειδι-
κούς και στα Κύθηρα. Πολλούς θα 
τους συμφέρει διπλά.

! ΘΥΜΑΣΤΕ που πέρσι απο-
καλύπταμε τη μεγάλη απάτη στην 
Κρήτη, που κτηνοτρόφοι στο Ηρά-
κλειο είχαν δηλώσει εκατοντάδες 
στρέμματα βοσκοτόπια στα Κύθηρα 
μιμούμενοι τους συναδέλφους τους 
από το Αγρίνιο που είχαν κάνει το 
ίδιο ένα χρόνο πριν; Φέτος έγιναν 
κάποιοι έλεγχοι από τον ΟΠΕΚΕΠΕ 
και διαπιστώθηκε ότι είχαν δηλωθεί 
κάπου 700% περισσότερα αιγο-
πρόβατα για τις επιδοτήσεις. Επειδή 
έκοψαν αμέσως όσους δεν είχαν 
χαρτιά (αντί να τους στείλουν στον 
Κορυδαλλό) άρχισαν οι διαμαρτυ-
ρίες και έφθασαν στην Αθήνα κτη-
νοτρόφοι για να δουν τον υπουργό. 
Δεν γνωρίζουμε τη συνέχεια, αλλά 
προσέχετε λίγο μήπως έχουν δηλώ-
σει πάλι το μισό νησί μας για να ……
βοσκάνε τα -ανύπαρκτα- ζώα των 
αετονύχηδων!

! ΕΝΑ εμβληματικό κτήριο, 
το σχολείο της αγγλοκρατίας στην 
Κάτω Χώρα στο Μυλοπόταμο 
μπαίνει σε τροχιά υλοποίησης για 
τη διάσωσή του με κονδύλια της 
Περιφέρειας και φορέα υλοποί-
ησης την Εγχώριο, όπως ανακοι-
νώθηκε από την τελευταία και τον 
τοπικό σύλλογο στο Μυλοπόταμο. 
Επισημαίνεται ότι το έργο προώ-
θησε με μελέτες του το Κ.Ι.Π.Α. με 
τη συμβολή της Εγχωρίου και του 
Συλλόγου και παίρνει το δρόμο 
του μόλις ολοκληρωθεί η επικαι-
ροποίηση των μελετών και η χρη-
ματοδότηση. Ακολουθεί το έργο 
του σχολείου στη Μηλαπιδέα για 
το οποίο σύντομα θα ανακοινωθεί 
μία σημαντική δωρεά. Συγχαρητή-
ρια σε όλους όσους συμβάλλουν 
σε έργα, όπως αυτά.

! ΕΝΑΣ ακόμη πολύπα-
θος δρόμος προς μία από τις πιο 
όμορφες και μεγάλες παραλίες 
των Κυθήρων δημοπρατήθηκε και 
θα ολοκληρωθεί ελπίζουμε πριν 
το καλοκαίρι. Ο δρόμος προς 
Φυρή Άμμο (Λειβαδίου) είχε ξε-
κινήσει τη δεκαετία του 1980 και 
στα τελευταία ειδικά μέτρα είχε 
ανάγκη συνεχών επεμβάσεων για 
να είναι βατός, παρά ταύτα οι επι-
σκέπτες ταλαιπωρούνταν αρκετά 
όλα αυτά τα χρόνια.

! ΠΡΕΠΕΙ φέτος να ήταν 
μία από τις χειρότερες, και μάλ-
λον η χειρότερη, σε φθινοπωρι-
νές βροχές, τουλάχιστον από τα 
χρόνια που έχουμε μετρήσεις, 
αφού, για ένα τρίμηνο σχεδόν, 
δηλαδή μέχρι τις 23 Νοεμβρίου 
είχαμε κάτω από 70χιλ βροχής 
από την 1η Σεπτεμβρίου. Τώρα ο 
μήνας κλείνει με περίπου 120χιλ. 
Για να δείτε τη διαφορά με πέρσι, 
που δεν ήταν καλή χρονιά, είχα-
με 260χιλ, δηλαδή πάνω από τα 
διπλάσια. Και να ληφθεί υπ’ όψιν 
ότι είχαμε πολλές διαφορές από 
χωριό σε χωριό ακόμη και γειτο-
νικών.

! ΤΟ ΠΡΩΤΟ από τα 24 
αεροδρόμια που δεν έχουν πα-
ραχωρηθεί προς εκμετάλλευση, 
αυτό της Καλαμάτας, που συγκε-
ντρώνει και το μεγαλύτερο επεν-
δυτικό ενδιαφέρον, ετοιμάζεται 
να δημοπρατηθεί τους προσεχείς 
μήνες. Πότε θα ακολουθήσουν 
τα υπόλοιπα, που θα χωριστούν 
σε κατηγορίες ανάλογα με την 
κίνηση δεν έχει γίνει γνωστό, 
φαίνεται όμως ότι μπήκε το νερό 
στο αυλάκι και είμαστε στη σειρά 
να δούμε πότε θα έρθει κι η ώρα 
των Κυθήρων, που δεν είναι στο 
τέλος του καταλόγου, καθώς έχει 
αξιόλογη κίνηση.
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